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Din marea carte a istoriei noastre naționale - 65 de ani de la făurirea statului national unitar român |

<Z7« NAȚIONALĂ SI POPULARĂ A ROMANILOR 
PENTRU REÎNTREGIREA PATRIEI

După cum este cunoscut, pri
mul război mondial, izbucnit 
in vara lui 1914, a fost o con
fruntare imperialistă, dezlăn
țuită intre două grupări impe
rialiste — Puterile Centrale 
(Germania și Austro-Ungaria) 
pe de o parte și Antanta (An
glia, Franța și Rusia) pe de 
altă parte. Și, intr-adevăr, în 
acest război, la care pînă la 
urmă au participat 35 de țări, 
cu o populației de peste un mi
liard și jumătate de oameni, 
distrugerile materiale și uma
ne — de proporții necunoscute 
pînă atunci în istorie —, s-au 
ridicat la zeci de miliarde, pes
te 10 milioane de morți, 20 de 
milioane de invalizi, mutilați 
și dispăruți.

Referindu-se la caracterul a- 
cestei conflagrații mondiale, 
V. I. Lenin spunea: „De aproa
pe o jumătate de veac, clasele 
dominante și din Anglia, și din 
Franța, și din Germania, și din 
Austria, și din Rusia au dus o 
politică de jefuire a coloniilor, 
de asuprire a unor națiuni 
străine și de înăbușire a miș
cării muncitorești. Tocmai a- 
ceastă politică, si numai a- 
ceastă politică este continuată 
de actualul război. In special 
politica dusă de Austria și de 
Rusia, atît în timp de pace cit 
și în timp de război, e o poli
tică de înrobire a națiunilor, și 
nu de eliberare a lor“.

Confruntarea militară diritre 
marile puteri, declanșată prin 
atacarea Serbiei independente 
de către armatele imperiale 
austro-ungare. a determinat, 
așa cum se știe, angajarea în 
luptă, in timp relativ scurt, și 
a unor națiuni și state ce ur
măreau obiective străine de 
caracterul imperialist al războ
iului. Astfel, participarea la 
război a sirbilor, belgienilor, 
românilor și a altor popoare a 
fost subordonată apărării pa
triei, eliberării teritoriilor na
ționale aflate sub ocupație 
străină, emancipării naționale 
și politice, constituirii sau re
constituirii statelor indepen
dente și suverane, întregirii 
statelor naționale unitare.

România, țară in a cărei eco
nomie capitalul monopolist al 
Marilor Puteri deținea poziții 
cheie, aflată la interferența in
tereselor economice, politice și 
strategice ale marilor imperii 
a devenit repede ținta presiu
nilor și amenințărilor marilor 
state capitaliste. In aceste îm
prejurări complexe, România 
trebuie să adopte atitudinea 
cea mai potrivită, care 
asigure atît independența 
suveranitatea națională, cit și 
realizarea aspirației sale 
veacuri, desăvirșirea unității 
statale, devenită o necesitate 
legică a dezvoltării societății 
românești.

Ținînd seama de aceste dezi
derate, România s-a orientat 
pentru Început 6pre o politică 
de neutralitate, conform hotă- 
ririi adoptate de Consiliul de 
coroană de la Sinaia, din 
august 1914. Politica neutrali
tății', a neparticipării României 
Ia război, era singura care co
respundea în acea etapă isto
rică intereselor poporului ro
mân, amenințat să fie strivit 
de marile puteri imperialiste, 
îndeosebi de cei doi coloși 
imperialiști vecini : Austro- 
Ungaria și Imperiul țarist.

In contextul situației inter
naționale din vara anului 1916, 
România nu mai putea rămine 
neutră, din moment ce războiul 
luase un caracter mondial, de 
jur împrejurul său dezlănțu- 
indu-se luote crincene. Cu iri- 
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terese mari și esențiale pentru 
viitorul său, România nu pu
tea să aștepte ca înfăptuirea 
idealului românilor să fie tra
tată de alții fără să fi făcut tot 
ce stă în propriiiile ei puteri, 
așa cum făcuse și Ia cuceri
rea independenței absolute de 
sta't în 1877. în același timp, 
marile operații desfășurate 
pînă atunci de cele două coa
liții se consumaseră fără ca 
nici una dintre părți să-și fi 
atins scopurile propuse. In 
aceste împrejurări, puterile 
Antantei au cerut ultimativ 
României să intre în război, 
cu scopul — nemărturisit —, 
■de a atrage forțe adverse și a 
ușura situația de pe propriile 
lor fronturi. Guvernul român 
nu s-a grăbit să-și dea consim- 
țămîntul fără stabilirea mai 
exactă a termenelor colaboră
rii cu Antanta. El a cerut re
cunoașterea drepturilor statului 
român de a se uni cu teritoriile 
aflate sub dominația Imperiului 
austro-ungar, asigurarea rit
mică de către aliați a aprovi
zionării cu muniții pe toată

SIMBOL M UNITATE
Pe cîmpia de la Alba s-oprind maci in luna mai ; 
printre rădăcini de castre curge orzul și secara ; 
Transilvania-n Decembrie urcă-n visul lui Mihai 
strigind lumii-ntregi voința-i : vrem să ne unim 

cu Țara !

Strigătul străbate veacuri ; veacuri năruie 
imperii ; 

țara își adună fiii - cei de-un cuget - la un loc 
lingă datina și limba peste care grănicerii 
n-au putut să pună stăvili, nici s-o facă scrum 

în foc.

Pentru noi, Carpațiî dacici, nicicind n-au fost 
frontieră ; 

și de-o parte și de alta, din același pur izvor 
a curs fluviul de lumină - ca o apă meliferă - 
din care-au băut toți pruncii încercatului popor.

Piatră de hotar și filă de-nceput de calendare 
scrisă-n cartea veșniciei cu condeie de eroi, 
Decembrie-ntii rămine pentru țară, sărbătoare, 
simbol sfint de unitate și-nfrățire pentru noi.
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durata războiului ; ofensiva ro
mână împotriva Austro-Unga- 
riei să fie susținută de una ge
nerală aliată ; armata rusă să 
asigure spatele frontului ro
mân din Bucovina și Dobrogea.

Odată acceptate aceste con
diții, s-a semnat la București, 
la 4/17 august 1916. tratatul de 
alianță între România și cele 
patru puteri ale Antantei (Ru
sia, Franța, Anglia și Italia), 
tratat prin care se recunoștea 
României dreptul istoric asu
pra teritoriilor cotropite de că
tre Monarhia Austro-Ungară. 
Acest tratat încheiat cu aliații 
în august 1916 era și un legă- 
mînt al contribuției poporului 
român la victoria finală. în 
același timp, tratatul era o do
vadă evidentă despre grija oa
menilor de stat ai României în 
privința viitorului neamului 
nostru și a necesității unirii 
lui într-o singură țară. Trata
tul a avut o importanță deo
sebită și prin faptul că, pentru 
prima oară de-a lungul isto
riei noastre, se recunoștea 
României, din partea puterilor 
semnatare — Franța, Marea 
Britanie, Italia și Rusia — 
dreptul de suveranitate asupra 
Ardealului, Banatului și celor
lalte ținuturi românești din 
fosta monarhie habsburgică. 
Prin actul semnat, se răspun
dea nu numai dorinței poporu
lui român, nu numai dreptății 
cauzei sale, ci și înfăptuirii 
unei necesități obiective im
puse de mersul irevocabil al 
istoriei.

în noaptea de 14/27 spre 15/28 
august 1916, forțele armate ro
mâne au trecut la ofensivă pe 
toată lungimea arcului carpa
tic, silind trupele austro-un- 

gare să se retragă pe întregul 
front. în numai cîteva zile, 
armata română a pătruns adine 
in Transilvania, fiind pri
mită cu entuziasm de masele 
populare, dornice să se elibe
reze de sub opresiunea străină. 
Ele au ieșit in întimpinarea 
ostașilor români, potrivit tra
diționalului obicei al ospeției 
românești, cu pline și sare, la 
fel cum, cu aproape patru se
cole în urmă, locuitorii acestor 
ținuturi primiseră pe oștenii 
eliberatori ai lui Mihai Vi
teazul. în aceste clipe de en
tuziasm general, zeci de mii de 
români transilvăneni au întîm- 
pinat trupele noastre cerînd 
înrolarea imediată. „Armata 
românească — scria „Gazeta 
Transilvaniei" din Brașovul e- 
liberat — pășind pe pămîntul 
sfint pe care răsună de veacuri 
graiul neamului nostru obij- 
duit, nu a venit cu gînd de 
dușmănie împotriva semenilor 
de orice lege și orice neam... 
ci, dimpotrivă, însuflețită de 
cele mai frățești sentimente 
pentru tot norodul pașnic".

Apreciind unitatea de voință 
a întregului popor în lupta 
pentru realizarea statului na
țional român unitar, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu arăta : „As
pirațiilor profunde ale poporu
lui român spre unitate le-au 
dat glas declarațiile politice 
ale vremii, presa, puternicele 
manifestări publice care au 
avut loc cu acest prilej pe tot 
cuprinsul țării, și, în mod deo
sebit, entuziasmul nemărginit 
cu care ostașii români au fost 
întîmpinați în Transilvania de 
masele largi ale întregii popu
lații. Numeroși cetățeni, atît 
din România de atunci, cit și 
dinTransilvania și Bucovina a- 
flate sub stăpînirea imperiului 
habsburgic, s-au înrolat vo
luntar, cerînd să li se dea po
sibilitatea de a lupta pentru 
cauza întregii țări".

Armata română a luptat cu 
dîrzenie și dăruire, scoțind din 
luptă circa 200 000 soldați și 
ofițeri ai Puterilor Centrale. 
Covîrșită însă de forțele ad
verse, a trebuit să se retragă, 
anărind pas cu pas pămîntul 
patriei. Capitala și aproape 
două treimi din teritoriul țării 
au căzut sub ocupația Puteri- 
■lor Centrale care, totuși, nu 
și-au putut atinge scopul : de 
a zdrobi rezistența românească. 
Cu toate eforturile făcute, tru
pele inamice au fost oprite de 
forțele româno-ruse, spre sfir- 
șitul anului 1916, pe linia Car- 
paților Răsăriteni, cursurile in
ferioare ale Putnei, Șiretului și 
Dunării.

Marile puteri ale Antantei 
își atinseseră insă scopul urmă
rit, comandantul Puterilor Cen
trale transferase pe frontul ro
mân 40 divizii. Dar lipsa lor 

de loialitate față de România, 
a cărei înfringere produsese o 
schimbare a raportului de 
forțe în favoarea lor, s-a vă
dit nu numai în neindeplini- 
rea angajamentelor asumate, 
ci și in intenția de a nu-i mai 
recunoaște ceea ce îi promise- 
seră — și chiar mai rău — de 
a se înțelege cu adversarii pe 
seama împărțirii teritoriului 
românesc. Referindu-se la 
acest aspect, corespondentul 
militar al S.U.A. pe frontul ro
mânesc, maiorul Stanley 
Washburn, scria secretarului de 
stat : „în toată această perioa
dă, cînd nefericiții de români 
purtau această luptă, sfatul era 
aproape singurul ajutor ne 
care-1 aveau la dispoziție. Ca 
o țară să fi fost vreodată, prin 
forța împrejurărilor și influen
ței externe, forțată să intre în 
război, uitată și părăsită într-o 
astfel de situație primejdioasă, 
nu am întâlnit niciodată în pa
ginile istoriei".

în cursul iernii și primăverii 
anului 1917, în condiții nease
muit de grele, accentuate și de 

epidemia de tifos exantema- 
tic, care a făcut ravagii in 
rindurile populației civile și 
ale unităților militare, cu pre
țul unor uriașe sacrificii ale 
populației, guvernul și coman
damentul român au procedat 
la refacerea armatei. Au fost 
organizate 15 divizii de infan
terie, 2 divizii de cavalerie și 
alte cîteva brigăzi și unități 
independente.

La jumătatea lunii iunie 
1917, trupele române, reorga
nizate. s-au reîntors pe front, 
ocupind un sector pe cursul 
inferior al Șiretului. După 
cum este cunoscut, in lunile 
iulie Sis august ale aceluiași 
an, in spațiul Mărăști, Mă- 
rășești. Oituz. ele au susți
nut cu succes unele dintre 
cele mai mari și importante 
bătălii ale primului război 
mondial, succesele obținute de 
trupele române in bătăliile din 
vara anului 1917 avînd un ră
sunet deosebit în opinia publi
că din țările Antantei și din 
întreaga lume.

Rod al luptelor seculare ale 
poporului român pentru refa
cerea unității sale statale, al 
luptei și jertfelor maselor 
populare în războiul reîntre
girii naționale — Unirea din 
1918 reprezintă cheia de boltă 
a dezvoltării viitoare a sta
tului național român. Referin
du-se la acest epocal eveni
ment din istoria românilor, 
secretarul general al partidu
lui nostru, președintele Repu
blicii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, relevă : „Unitatea 
noastră națională a fost rezul
tatul luptei maselor populare 
din toate colțurile țăriii, opera 
întregului popor român. Marea
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adunare populară de la Alba 
Iulia, care a proclamat unirea 
Transilvaniei la patria mamă, 
uriașele manifestări organizate 
de masele populare din toate 
provinciile românești au con
sfințit voința de unire a în
tregii noastre națiuni. Unirea 
a fost încununarea victorioasă 
a luptei seculare duse de cele 
mai înaintate forțe ale poporu
lui român din Moldova, Mun
tenia și Transilvania, de cărtu
rarii și marii gînditori ai nea
mului, a activității desfășurate 
de elementele revoluționare, 
de militonții socialiști, a aspi
rațiilor și voinței întregului 
popor român".

In acest context, față în 
față cu aceste realități, sînt de 
neînțeles încercările unor 
pseudo-istorici de peste hota
re. certați cu adevărul obiectiv 
și legic al acestei științe de a 
demonstra ceea ce nu se poate 
demonstra, că, chipurile, 
România a dus în perioada 
neutralității o politică a „tir- 
guielilor", dubioasă, iar mal 
apoi a purtat un război Impe
rialist cucerind teritorii străine.

Ce s-ar putea răspunde la 
asemenea afirmații după care 
tratatul de alianță încheiat de 
România cu puterile Antantei, 
tratat ce subordona integral 
participarea României la răz
boi unui singur scop : elibera
rea provinciilor românești sub
jugate de Austro-Ungaria și 
reunirea lor cu Patria, este ca
racterizat drept „tîlhăresc", 
„imperialist" ? Merită oare un 
răspuns teza după care Româ
nia este produsul păcii de Ia 
Paris din 1919, azvîrlindu-se 
pur și simplu la coș istoria 
multimilenară a unui popor ? 
Cum se poate uita faptul că 
România se prezentase la Con
ferința de pace de la Paris dip 
1919 ca țară care făcuse în pri
mul război mondial supreme 
sacrificii materiale și umane, 
care s-au ridicat la 31 miliarde 
lei aur, la care se adaugă jaful 
necruțător făcut de puterile 
imperialiste pe teritoriul româ
nesc ocupat, ca și cei peste 
800 000 de morți, răniți și dis
păruți, victime ale acestei con
flagrații mondiale ?

Celor care încearcau la vre
mea lor să acrediteze ideea că 
România a dus un război im
perialist, marele istoric Nicolae 
Iorga le răspundea: „A cere 
cu arma in mină dreptate pen
tru frații tăi, a cere ca pămin- 
tul locuit de români să fie nu
mai după voința lor, a tuturor 
românilor, o largă țară demo
cratică. aceasta nu se cheamă 
imperialism" ; și continua ma
rele savant : „Cine întrebuin
țează cuvîntul imperialism față 
de cei ce nu fac decît să apere 
teritoriile lor cotropite pe care 
cu atîtea jertfe le-au dezrobit 
nu face decît să se dezonoreze 
pe el însuși în capacitatea lui 
logică de apreciere a faptelor 
omenești".

Iată de ce, dincolo de orice 
polemică, dincolo de ceea ce se 
poate numi „diferență de opi
nii", este vorba in acest caz 
de respectul ce se cuvine acor
dat adevărului istoric, respec
tul față de istoria unui po
por care nu a fost îngenunchiat 
niciodată in întreaga sa istorie 
și care nu a rîvnit nimic din 
ceea ce nu-i aparținea și care 
nu datorează nimic nimănui in 
activitatea pe care a desfășu
rat-o pentru apărarea gliei 
strămoșești, pentru dreptul de 
a fi stăpîn în propria țară.

Conf. univ. dr. 
MIRCEA MUȘAT

SPIRITUL GOSPODĂRESC - 
PRINCIPALA RESURSĂ DE ECONOMISIRE

A ENERGIEI ELECTRICE
Pentru colectivul de muncă 

al Combinatului de articole teh
nice din cauciuc Pitești, marțea 
a devenit ziua liberă săptămî- 
nalâ. Tot personalul muncitor, 
cu excepția echipelor de specia
liști, în răspunderea cărora se 
află întreținerea și repararea 
utilajelor, a unor factori de 
conducere și a oambnilor care 
asigură paza unității, s-a aflat 
în zi de odihnă. In schimb s-a 
lucrat duminică cu toate for
țele, la fel ca in oricare altă 
zi normală. De ce această in
versare de date ?, se poate între
ba oricine. „Răspunsul este 
simplu, ne-a declarat tehnicia
nul Ilie Ristea, din cadrul com- 
p arti montului mecano-energetic 
al întreprinderii. Pentru a re
duce consumul de energie elec
trică în timpul zilelor lucrătoare 
și, mai ales, la orele de vîrf de 
sarcină, am hotărît să luăm ziua 
liberă în timpul săptămînii și 
să lucrăm duminica. Sute de 
consumatori — respectiv mo
toare de putere mare, cum sînt 
cele ale valțurilor aflate în do
tarea unității noastre — sînt 
scoși din funcțiune, energia 
necesară bunului lor mers fiind 
astfel redistribuită întreprinde
rilor din municipiul și județul 
nostru care lucrează în aceste 
zile. Totodată, duminica cind 
marea majoritate a întreprin
derilor sînt în zi liberă, noi pu
tem funcționa la întreaga capa
citate, sistemul energetic națio
nal putând să ne asigure în cele 
mai bune condiții energia nece
sară".

Această măsură adoptată nu 
numai la C.A.T.C. Pitești ci, 
după cite sîntem informați de / 
către Ministerul Energiei Elec
trice, și la alte numeroase uni
tăți din întreaga țară, nu este 
singulară aici, în unitatea pi- 
teșteană. Pentru o mai bună re
distribuire a energiei reparti- 

1 Zatc zilhic au fost întreprinse 
nenumărate acțiuni organizato
rice, in sensul că programul de 
lucru al unor formații a fost 
decalat, utilajele mari consu
matoare de energie fiind puse 
în funcțiune numai în orele la 
care nu există vîrf de sarcină. 
Mai exact spus, un important 
volum de activități a fost trans
ferat din timpul zilei în schim
bul de noapte.

Dar, pe lingă aceste acțiuni, 
la nivelul fiecărei secții au fost 
temeinic analizate, atît de către 
comisia energetică a întreprin
derii, cit și de către colectivele 

DIN CRONICA ÎNTRECERII
• După calcule preliminare rezultă că ptnă Ia 1 

decembrie, oamenii muncii din industria județului 
Alba care și-au realizat sarcinile de plan pe 11 luni 
înainte de termen, vor obține suplimentar o pro- 
ducție-marfă in valoare de peste 520 milioane lei, 
concretizată în însemnate cantități de mașini-unel- 
te și utilaj tehnologic, energie electrică, produse 
sodice, metale neferoase, porțelan, mobilier, con
fecții, precum și alte produse necesare economiei 
noastre naționale. Acest mobilizator angajament 
are la bază eforturile susținute ale colectivelor de 
muncă de a-și ridica Întreaga activitate Ia cote su
perioare de randament și eficiență. Astfel, prevede
rile de plan privind productivitatea muncii calcu
lată pe baza producției-marfă au fost depășite cu 
peste 4 0OO lei pe fiecare om al muncii, iar chel
tuielile totale de producție, precum și cele materia
le au fost reduse cu 217 și respectiv 185 milioane 
lei, creindu-se, astfel, condiții pentru obținerea unei 
producții nete peste prevederi in valoare de 270 mi
lioane lei și a unor beneficii peste plan in valoare 
de 336 milioane Iei.

• Colectivul Uzinei cocso-chimice din Hunedoara 
a obținut peste sarcinle de plan la zi, 7 500 tone, 
cocs metalurgic și importante cantități de substanțe 
chimice derivate, iar furnaliștii au livrat în plus 
beneficiarilor 97 000 tone fontă de cea mai bună 
calitate. Succese de prestigiu au înregistrat și la- 
minoriștii, care raportează realizarea peste preve
deri a 2 000 tone profile mijlocii și ușoare, 4 800 tone

sîrmă pentru trăgătorii, 63 000 tone profile grele șl 
semifabricate pentru forjă, 300 tone utilaj tehnolo
gic. Demn de subliniat este faptul că întreaga pro
ducție fizică realizată peste prevederi a fost obținu
tă pe seama creșterii productivității muncii.

• Colectivele de oameni ai muncit din 34 de uni
tăți economice gălățene au raportat, înainte de ter
menul calendaristic, îndeplinirea sarcinlor de plan 
aferente primelor 11 luni ale anului curent. Pînă 
la finele lunii noiembrie, s-au creat condiții optime 
pentru a se realiza suplimentar o producție indus
trială în valoare de peste 250 milioane lei. De sub
liniat că dintre acestea, 18 unități economice au ra
portat, totodată, realizarea sarcinilor de plan pe în
tregul an.

• Eforturile creatoare ale colectivelor de oameni 
ai muncii din economia județului Vrancea pe linia 
realizării integrale a sarcinilor de plan la export s-au 
materializat, în perioada parcursă din acest an. In 
rezultate notabile. Astfel, sporul înregistrat la acest 
indicator se ridică în prezent. Ia 30,2 milioane lei. 
Succesul este rezultatul organizării de echipe spe
cializate pentru producția de export alcătuite din 
cei mat huni oameni ai muncii, efectuarea unul con
trol tehnic riguros șl eficient, sporirea calității pro
duselor, promptitudinea în satisfacerea celor mal 
exigente comenzi primite de la beneficiarii de pesta 
hotare.

din respectivele compartimente, 
consumurile energetice înregis
trate lună de lună, căutindu-se 
noi soluții de reducere a aces
tora. Astfel, o primă soluție 
privește evitarea mersului în 
gol al instalațiilor și încărcarea 
optimă a liniilor de fabricație, 
în toate secțiile lucrul se în
cepe doar atunci cînd sînt asi
gurate materiile prime și mate
rialele necesare, intreg volumul 
de agregate și acceăorii prevă
zute de tehnologii. Totodată, 
schimburile se preiau din mers, 
in sensul că programul de fa
bricație este conceput nu doar 
pe durata a opt ore, ca pină 
acum, ci pînă la epuizarea în
tregului lot de produse introdus 
pe flux. De la aplicarea acestor 
măsuri și pînă la această dată, 
la C.A.T.C. Pitești s-au econo
misit circa 50 MWh energie 
electrică și 15 tone combustibil 
convențional.

LA COMBINATUL 
DE ARTICOLE TEHNICE 
DIN CAUCIUC PITEȘTI

O altă grupă de acțiuni în
treprinse în ultima vreme, în 
scopul reducerii consumurilor 
energetice, are în vedere eli
minarea pierderilor și raționa
lizarea consumului de aer com
primat prin confecționarea și 
montarea la presele de ventile 
a unor autoînchizătoare, al că
ror rost este să închidă auto
mat jetul de aer în momentul 
în care nu este nevoie de aces
ta. Supapele prevăzute în insta
lație închizând, la rîndul lor, in
stalația și deci motoarele com- 
presoare. Eficiența acestei mă
suri este de 3 000 kWh numai 
în acest an. Mergînd mai de
parte, muncitorii și specialiștii 
de la C.A.T.C. 'Pitești au găsit 
că aburul uzat, utilizat în une
le secții în procesul de fabri
cație, pe timpul anotimpului 
călduros poate fi folosit în cen
trala termică, la satisfacerea 
unor necesități interne, iar iar
na, drept agent termic, pentru 
încălzirea spațiilor destinate 
unor birouri sau mici ateliere. 
Imediat ce propunerea a fost 
adoptată, pe baza unui proiect 
executat de tehnicianul Ilie 
Ristea, mai mulți tineri au 
realizat sub îndrumarea mai-

A 
strului Nicolae Ivan instalațiile" 
necesare reintroducerii aburu
lui in circuit și acum nu se 
mai folosește abur viu, cum se 
spune în limbajul specialiștilor, 
Ia încălzit, iar un cazan din cele 
6 ale centralei termice a fost 
oprit, necesitățile întreprinde
rii fiind acoperite în întregime 
de celelalte 5 cazane. Pe lingă 
energia electrică economisită 
(prin decuplarea unui motor 
electric), se economisesc și 
peste 1 300 tome combust!W4? 
pe an.

Alți circa 3 000 de kilowați 
oră și însemnate sume de bani 
cheltui ți pentru dezîncrustarea 
instalațiilor de răcire au fost 
economisiți în urma preluării 
execuției acestei operații de 
către echipe specializate din 
unitate, periodic și nu o dată ila’ 
un an sau chiar mai mult cînd 
cei de la „AntâiooirosivuL*  
București aveau capacități li
bere de lucru. în total, numai 
prin aceste măsuri, la prima 
vedere simple, s-au economisit 
aproape 400 MWh energie elec
trică și 2 000 tone combustibil 
convențional, alte nenumărate 
astfel de acțiuni fiind în curs 
de desfășurare, colectivul de 
muncă al combinatului plteș- 
tean fiind permanent preocupat 
de descoperirea tuturor rezer-ț 
velor existente în ceea ce pri
vește reducerea consumurilor 
energetice, de punerea în va
loare a acestora. O dovadă în 
acest sens o constituie și faptul 
că în 1983 consumul de energie 
electrică a fost redus față de' 
1981 cu mai bine de 5 la sută.î 
în condițiile in care volumul 
producției a crescut cu mult 
mai mult, iar consumul de com
bustibil convențional a fost re
dus cu 7 la sută.

Valoarea acestor economii va 
fi. cum arătam, mult sporită în 
continuare, reducerea consumu
rilor energetice și materiale 
constituind o principală preo
cupare a fiecărui tinăr, a între
gului colectiv de muncitori și 
specialiști. La dispoziția comi
siei energetice din întreprinde
re se află de fapt un întreg 
portofoliu de idei propuse de 
pamenii muncii din secții, spi
ritul creator, inventiv al tineri
lor unității, al întregului colec
tiv de muncă de la C.A.T.C. 
Pitești constituind o inepuiza
bilă resursă pentru asigurarea 
bunului mers al producției.

NICOLAE MILITARU

PERMANENTA ACTUALITATE A SPIRITULUI REVOLUȚIONAR
Trăsătură definitorie a acti

vității teoretice, ideologice — 
combativitatea are, prin exce
lență, rosturi, constructive. Noi 
o înțelegem ca delimitare cri
tică de alte viziuni asupra 
lumii, dar — și în această 
măsură' — mai ades ca act de 
construcție și reconstrucție a 
propriei noastre concepții. 
Deschizîndu-ne spre noul va
loric superior, fiind capabili 
6ă asimilăm și să prelucrăm 
în concepție datele cele mai 
semnificative ale realităților 
care ne înconjoară, dovedind 
fermitate pe aliniamentele de 
fond ale spiritului revoluționar 
împlinim — în fond — un act 
de instituire a unei ordin, su
perioare, raționale, a vieții.

Vocația constructivă a com
bativității izvorăște din voca
ția constructivă a socialismu
lui. Ea s-a despovărat de mult 
de orice voluntarism și închis
tare dogmatică, a lepădat hai
na scopului in sine și menirea 
procedurilor repetitive. Pe mă
sură ce s-a edificat, lumea 
noastră spirituală și-a populat 
spatiile cu un larg evantai de 
idei și concepte noi, dinamice, 
adesea precumpănitor antici
pative. Sînt idei și concepte 
care au forță de tracțiune, 
trag după ele realitatea, poten
țează roiul factorilor subiectivi.

intensivi ai dezvoltării econo
mice și sociale.

în același timp, forjîndu-se 
și validîndu-se în zona de im
pact cu realitățile, concepția 
noastră despre lume n-a în
cetat și nu poate înceta să se 
delimiteze, cu un tonus critic 
ce pornește din propriile sale 
esențe, de orice viziuni care 
deformează înfățișarea reală a 
diurnii.

Primul și cel mai reprezen-

muiat, codificat. Dacă ne de
limităm, cu virulență, de ast
fel de opțiuni, o facem pentru 
că — nu doar cognitiv, ci și 
ca experiență istorică — ade
vărul este de partea noastră.

Aceeași rațiune ne îndeamnă 
să ne opunem oricăror forme 
de poluare spirituală pe care 
le propagă ideologia crizei va
lorilor. Reactivarea unor per- 
s’pective învechite (socio-bio- 
logismul, critica nihilistă a „pu-

piere și asimilare a viitorului, 
în această superioară înțele
gere a rosturilor- demersului 
ideologic, recursul ia trecut 
are semnificația întemeierii 
operațiilor actuale pe puterea 
tradiției. Nicidecum pe teze 
perimate sau pe judecăți im- 
finmate total de procesele lu
mii contemporane.

Vocația constructivă a com
bativității ideologice are — în 
aceste condiții — și cli.mensiu-

ceancă disirrtuianea funcției 
sale legitimiste prin suscitarea 
interesului pentru o moralitate 
de esență individualistă. Opo
ziția față de realitatea istorică 
a socialismului este închisă în 
pledoaria pentru „salvarea 
morală a omului"; tonul aces
tei incursiuni teoretice capătă 
adesea accente mistice, iar pro
ducțiile spirituale de cea mai 
joasă speță eșuează, de regu
lă, în cultul obscurității și al

tat.iv punct de reper în exer
citarea spiritului combativ este 
aderența la adevăr. Un adevăr 
netirunchiat, surprins în toate 
de terminațiile sale. în optica 
ideologică a denigrării realită
ților socialismului — agitată 
azi în fel și chip — adevărul 
n-a putut fi cuprins niciodată 
ca atribut definitoriu. S-a pro
cedat și se procedează prin 
exacerbarea unor greutăți și 
contradicții inerente, prin ru
perea faptelor invocate diin 
contextul lor real și prin pro
movarea falsului în chip disi-

terii". pesimismul istoric, eli- 
tismul, practicile ideologice 
neoconservatoriste său miturile 
grupate în jurul tehnocratis- 
mului 'etc) reprezintă — in 
esența sa — o întoarcere pă- 
țfrniitoare, cu mijloace noi, 
spre interese opuse în mod o- 
biectiv sub semnul declinului 
istoric. Pe acest teren și în re
plică se constituie dimensiona
rea prospectivă a pledoariei 
noastre pentru adevăr. Pro- 
■movînd spiritul combativ, noi 
ne orinduiim ideale prin prisma 
efortului revoluționar de apro-

nea forței instrumentale a cri
ticii, a nemulțumirii în raport 
cu ceea ce am realizat, a auto- 
depășirii. De aceea teoria care 
ne călăuzește are calitatea de 
a fi revoluționară, de a iscodi 
la izvoarele genezei noului ca 
progres, ca sursă de lumină 
într-o configurație de fapte si
tuate de scepticismul filosofic 
contemporan în conul de um
bră al lipsei totale de perspec
tive.

în ultimul timp demersul 
Ideologic burghez penetrează 
spre zonele lumii morale, în-

libcri.in.ajului sub firma liber
tății absolute la decizie.

Dacă ne delimităm categoric 
de o astfel de abordare, o fa
cem pentru că — intrind 
în articulațiile de fond ale 
concepției noastre asupra lu
mii — problematica omului nu 
cunoaște secționări și amputări 
de vreun fel anume. Umanis
mul concepției pe care o pro
movăm (și care, în esența lui, 
este încă o probă a vocației 
constructive a combativității) 
străbate întreaga existență ma
terială și spirituală a omului.

El ne apare ca rezultantă ge
nerică a modului nostru de a 
fi și de a gîndi și ca instituire 
practică a unui nou orizont 
valoric. în această perspectivă 
înălțăm o lume eliberată de 
orice fel de prejudecăți. O 
lume în care libertatea și echi
tatea se făuresc prin faptă, iar 
valoarea lor principală izvo
răște din realități concret-is- 
torice.

Combativitatea în raport cu 
resorturile de aiurea ale po
luării spirituale și morale are, 
cu prioritate, funcțiile uma
niste de apărare a omului so
cietății noastre împotriva des- 
trueturărilor de personalitate.

Iată, așadar, un succint ta
blou al dimensiunilor acelei 
vocații constructive pe care 
o poartă in sine combativita
tea ideologică pe care o pro
movăm. Adevărul, critica re
voluționară a faptelor, orien
tarea rezolutivă spre viitor și 
plenaritatea umanismului prac
tic se îngemănează într-o 
construcție ideologică deschisă, 
novatoare, puternic ancorătă 
in realități. Combativitatea nu 
este — cum spuneam — un 
scop în sine, ci un mijloc de 
promovare7 a lumii valorilor. 
A tot ceea ce a creat mai va
loros geniul uman peste tim
puri istorice, precum și a tra
diției de creație și instituire 
valorică pe care o deține, de 
acum, experiența edificării 
noii societăți.

ACULIN CAZACT

ÎNTRE VIAȚA DE ORGANIZAȚIE 
ȘI VIAȚA DE UNUL SINGUR
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SIBIU - ARGUMENTE ALE VÎRSTEI TINERE
E dificil atunci cînd scrii despre tinerii Si

biului, acest oraș aflat parcă mai puțin in spa
țiul clipei și mai mult în cel ăl eternității, să 
te oprești la o imagine anume. Intilniți în 
Sibiul vechi, pe străzile în pantă care coboară 
in „orașul de jos“ cu iz de „ottocento", în 
piețele cu aer florentin mărginite de arcade și 
turnuri, în cartierele noi, ale căror ferestre 
par un decupaj de culori intr-o explozie albă, 
imaginea chipurilor tinere e mai mult gene
rică, o figurație cinematografică plăcută și 
zgomotoasă ; tineri frumoși care se plimbă sau 
se grăbesc către direcții necunoscute. Cel mai 
firesc mi s-a părut atunci să-i cunosc pe ti
nerii Sibiului la ei acasă, adică, mai exact, 
in spațiul profesiei, acolo unde confesiunea 
sau dialogul au un suport concret, în fața ma
șinilor, a strungurilor sau a războaielor de 
țesut, a planșetei, acolo unde un chip transpi
rat. o privire concentrată, un gest valorează 
pentru reporter mai mult decît orice metaforă. 
Și in acest caz opțiunea a fost dificilă. Cu ce 
și cu cine să încep această pagină despre 
viața tinerilor sibieni și a organizațiilor lor? 
Pină la urmă am optat pentru tinerii de la 
„Independența", unitate reprezentativă a Si
biului industrial, întreprindere în care acti
vează una din cele mai puternice organizații 
de tinerbt ale județului. Am preferat pentru 
însemnările pe care le dedic acestor tineri un 
unghi de vedere mai puțin monografic. Știu că 
tinerii de aici au realizări însemnate la toate 
capitolele, că au efectuat zeci de mii de ore 
în sprijinul producției, că au realizat impor
tante economii de materii prime, combustibil 
și energie electrică ; am aflat în dialogul pur
tat cu Toma Vasiu, secretarul comitetului 
U.T.C., de rezultatele foarte bune înregistrate 
în îndeplinirea angajamentului pe 1983. Fap
tele asupra cărora aș vrea să insist în acest 
preambul al paginii aparțin unor tineri a căror 
vîrstă se consumă In spațiul luptei cu inerția. 
Expresia nu mi se pare exagerată ; ea traduce 
un crez, un mod de a exista și de a munci 
al unor tineri care încă din primii ani ai pro

Adunarea generală
spațiu al angajării concrete

CÎTĂ TINEREȚE —
ATÎTA SERIOZITATE

Întreprindere*  de piese auto 
reprezintă prin profilul și 
amploarea producției, prin 
forța colectivului său munci
toresc, una din cele mai pu
ternice unități Industriale ale 
Sibiului, o întreprindere a 
cărei organizație de tineret 
s-a situat și se situează con
stant pe locuri de frunte în 
competiția cu celelalte organi
zații. Din acest punct de ve
dere, adunarea generală a or
ganizației U.T.C. nr. 33 din 
secția 200, Aparatură de frînă 
MAN și prelucrări, a fost cit 
se poate de edificatoare ; am 
asistat la dezbaterile unui co
lectiv serios, convins că adu
narea generală este și trebuie 
să rămînă forul abordării 
concrete și cu simț de respon
sabilitate a tuturor probleme
lor de muncă și viață ale 
membrilor organizației.

Pe de altă parte, am putea 
■nune că am participat la o 
adunare foarte bine pregătită, 
biroul știind să aducă in prim 
plan problemele cele mal im
portante ale colectivului de 
tineri, raportul prezentat și 
planul de măsuri fiind de na
tură să incite la discuții inte
resante, reieșite din nevoia 
reală de a spune lucrurilor pe 
nume, de a contribui la con
turarea unor soluții și măsuri 
eficiente.

Problema centrală a rapor
tului prezentat de Liliana 
Pulpea, secretara organizației, 
a constituit-o participarea ti
nerilor la îndeplinirea planu
lui de producție al secției, 
rezultate marcate profund de 
activitatea tinerilor muncitori, 
al căror număr deține o pon
dere covirșitoare în ansamblul 
personalului muncitor al sec
ției. Aprecierile din raport au

fesiei au ales calea pasionantă și dificilă a 
creației. E, desigur, o formulă de viață mai 
puțin comodă. Tineri cum sint, cu circumstan
țele lipsei de experiență, ar fi putut opta pen
tru varianta călduță și monotonă a timpului 
care trece, bine postați în spațiul unui birou. 
Flacăra aceea nevăzută a tinereții, orgoliul*  
profesional conturat încă din școală, i-a impie- 
dicat să o facă.

Ei au preferat să înainteze pe terenul fasci
nant și mișcător al cunoașterii științifice, unde 
orice pas se face cu prețul unor eforturi im
portante. după multe întrebări neliniștitoare 
și experiențe. Cine sint ei? Tineri, ca mulți 

• alții aici la „Independența" și in celelalte uni
tăți economice ale municipiului Sibiu. Am să-i 
numesc doar pe cîțiva dintre ei, cei care au 
reprezentat întreprinderea la sesiunea de co
municări științifice din cadrul recentei „Săp- 
tămini a științei și tehnicii pentru tineret". 
Inginera Ligia Mihu, de la secția Sculărie este 
autoarea unei lucrări de analiza valorii, de- 
monstrînd cit de important este ca în producție 
inginerul să fie dublat. în aceeași persoană, 
de un economist. Colega ei, Simona Caponi 
este autoarea unui „Dispozitiv interschimbabil 
pentru strung cu hidroplast destinat strîngerii 
cuțitelor", realizare, care elimină vibrațiile și 
dublează productivitatea operației de fixare. 
Nicolac Lăcoiu, tinăr inginer din secția Cazan- 
gerie, a realizat un „Stand pentru studiul 
fixării hidrostatice a semifabricatelor", deose
bit de util pentru urmărirea comportării semi
fabricatelor in dispozitivele de stringere. Tînă- 
rul specialist Mihai Banciu a propus' o îmbu
nătățire de tehnologie pentru un reper prevă
zut cu jgheab de ghidare, iar Nicolae Nicu, 
inginer in secția Forjă, un foarte valoros „Dis
pozitiv de forjat roți dințate", cu economie 
foarte mare de material. Răspunzînd unor ne
cesități specifice secțiilor unde lucrează tinerii 
specialiști, aceste realizări de la „Indepen
dența" se plasează sub semnul unei embleme 
unice : sint argumente ale vîrstei tinere trăite 
la incandescența pasiunii și afirmării în pro
fesie.

insistat asupra laturilor cali
tative ale participării tine
rilor la activitatea de produc
ție, deosebit de importante în 
condițiile noului sistem de 
retribuire. Avînd în vedere că 
producția e de slabă calitate, 
valoarea rebuturilor s-a ridicat 
în perioada care s-a referi’ 
raportul la importanta cifră 
de 3 milioane lei. atît mate
rialul prezentat, cit si discu
țiile au evidențiat cu deose
bită fermitate necesitatea de 
a se lua toate măsurile pen
tru înscrierea întregii pro
ducții în perimetrul exi
gențelor calitative, prin întă
rirea spiritului de ordine și 
disciplină, prin ridicarea con
tinuă a pregătirii profesionale. 
Analitic și concret, materia
lul nu s-a sfiit să-i numească 
pe acei tineri — Viorel Bur- 
dușel. Sorin Oprea, Florin 
Mitrea, loan Dona, Mircea 
Mitrea, Constantin Sporiș, Ni
colae Nasta, — a căror acti
vitate nu se înscrie în limi
tele de calitate și eficiență. La 
celălalt pol, tineri ca Andro- 
nic Albu, Claudian Ionescu, 
Gheorghe Băcălie, loan Ben- 
dorfean. Gligor Avram au 
fost evidențiați pentru mo
dul exemplar în care își in- * 
depline.se sarcinile de pro
ducție, pentru preocuparea 
constantă pe care o dovedesc 
in direcția reducerii consu
murilor materiale și energe
tice, pentru grija pe care o 
dovedesc față de mașinile și 
utilajele pe care lucrează.

Dezbaterile care au urmat 
nu au fost mai puțin concrete. 
Marcel Ciupitu propune să 
fie puși în discuția adunări
lor generale tinerii care nu-și 
îndeplinesc norma, atît în ve
derea tragerii la răspundere 

a acestora, cît și în eventua
litatea acordării unui sprijin 
din punct de vedere al pre
gătirii profesionale. loan 
Ciufudean insistă în cu- 
vîntul său asupra laturilor ca
litative ale producției, evi
dențiind un adevăr deosebit 
de limpede in condițiile nou
lui sistem de retribuire : 
„Orice rebut este în defa
voarea noastră". Ion Bălan 
relevă o cale importantă a 
realizării de economii : evi
tarea mersului in gol al ma
șinilor ; totodată propune e- 
fectuarea unui schimb de ex
periență cu tinerii utecîști de 
la întreprinderea „Balanța". 
Andronic Albu. subliniază, in 
cuvintul său, rolul important 
pe care-1 deține autocontro
lul în activitatea de produc
ție, susținînd ca fiecare tinăr 
să dispună de aparatură de 
verificare.

In concluzie, am participat 
la o adunare generală intere
santă. cp dezbateri concrete, 
planul de măsuri adoptat 
fiind de natură să marcheze o 
nouă etapă în perfecționarea 
vieții de organizație, în des
fășurarea unei activități de 
producție la cote superioare. 
Iată cîteva din obiectivele a- 
cestui plan : folosirea inte
grală a celor 480 minute de 
lucru ; realizarea tuturor sor
timentelor ; reducerea rebu
turilor, realizarea controlului 
interfazic ; discuții operative 
cu tinerii care dau rebuturi ; 
încadrarea în normele de con
sum prin folosirea unor se
mifabricate cu cote apro
piate ; utilizarea capetelor de 
bară : reducerea consumului 
de ulei prin recirctflare și 
etanșarea conductelor ; orga
nizarea unor schimburi de 
experiență ș.a.

VIATA INTRE DOUA ȘEDINȚE
O sutime de miligram e pen

tru mine o mărime abstractă. 
Intuitiv, poate să însemne 
greutatea unei particule de 
praf, a unui fir de păr, sau 
presiunea unei raze de soare 
care cade pe o suprafață de 
sticlă. La urma urmelor, fap
tul nici nu are prea mare im
portanță. Ceea ce mă ,uimește 
este că balanța analitică aflată 
în fața mea o simte. îmi simte 
parcă și răsuflarea. Dacă suflu 
spre talerul mic și nichelat, 
aflat intre pereții transparent 
de sticlă, pe micul cadran cu 
cifre apare forța curentului de 
aer pe care l-am emis instan
taneu. Trăiesc, așadar, o stare 
de fascinație. Mă aflu in ate
lierul de Montaj-balanțe ana
litice de la întreprinderea 
„Balanța" din Sibiu, însoțit de 
secretarul comitetului U.T.C., 
loan Verniceanu. în plafon 
arde o lumină albă, puternică, 
lăsindu-te să vezi fiecare deta
liu din complicata țesătură ni
chelată a balanțelor, aflate pe 
mesele de montaj. Spa
țiul seamănă perfect cu o sală 
de operație. Si instrumentele 
au o sclipire aparte: e liniște, 
nici un gest brusc ; cu mîini 
de chirurg, de pianist sau de 
ceasornicar, oamenii fixează

UN TEST ȘI SURPRIZELE LUI
Eficiența acțiunilor și ini

țiativelor unei organizații 
U.T.C., audienta și autoritatea 
de care se bucură activitatea 
organelor sale de conducere 
sint strins legate de existența 
unei vieți de organizație ac
tive, cotidiene, de exercitarea 
concretă, în fiecare colectiv de 
tineri, a atribuțiilor statutare 
cu care aceste organe au fost 
Învestite, de modul în care 
prin intermediul programelor 
de activități, viața de organi
zație este racordată la pro
blematica majoră a muncii 
din unitatea economică res
pectivă, de formele și meto
dele în care fiecare tinăr este 
mobilizat să participe la în
deplinirea unor sarcini strins 
legate de activitatea de pro
ducție. Cu aceste premise a 
debutat și dialogul purtat cu 
tinerii de la întreprinderea de 
prelucrare a lemnului Sibiu, 
dialog ce și-a propus să e- 
valueze principalele rezultate 
ale muncii organizației. '
„REPERE" PENTRU MEMORIE

Un prim interlocutor este 
Martin Hiinter, reglor în A- 
telierul de prelucrare a cre
ioanelor din Fabrica de cre
ioane. Din păcate, nu-șl a- 
mintește să fi participat în 
ultimele luni la vreo activitate 
a organizației și crede, din 
cite știe, că nu a avut loc 
deschiderea anului de învăță- 
mînt politico-ideologic, deoa
rece lecția inaugurală nu s-a 
ținut. O informație similară 
ne furnizează si tînăra sorta- 
toare Adriana Toma, care nu 
știe să se fi desfășurat în ul
timele luni vreo adunare ge
nerală si nici vreo altă acti
vitate inițiată de organizația 
nr, 1 din care face parte, cu 
o singură excepție : amena
jarea cu mai multe luni in 
urmă a unei zone verzi cu 
ronduri de flori în incinta în
treprinderii ; pentru ea data 
ultimei adunări generale la 
care a participat continuă să 
rămină o enigmă. Cristina 
Elefterie și Luciră Biltz, a- 
flate în întreprindere doar de 
două luni, nu-și amintesc să 
fi participat la vreo adunare 
generală a organizației din 
care fac parte (nr. 1), șl nici 
la vreo altă activitate poli- 
tico-ideologică. cultural-edu- 
cativă. Dealtfel, nici numele 
secretarului U.T.C. al orga
nizației nu le e cunoscut ; le 
Informăm pe această cale că 
e vorba de colega lor Ana 
Popa, muncitoare in atelie
rul de ambalaj. Gheorghe 
Ivan, muncitor tîmplar în A-

piese, fac reglaje și teste de 
sensibilitate. Cițiva dintre cei 
care lucrează aici sint specia
liști care numără în biografia 
lor cîteva decenii de meserie, 
asi ai mecanicii fine. Alături 
de ei. preluînd admirabil șta
feta. lucrează tineri ca Va- 
siie Cîrceie. metrolog. Ioan

PROFESIE Șl FASCINA ȚIE
Prișcă. lăcătuș. Silvia Ștefa
na. fizician la laboratorul de 
fiabilitate ș.a.

De la cintarul de bucătărie 
sau bascula pe care se cîntă- 
rește camionul încărcat cu ci
ment, la produsele de ultimă 
oră ale întreprinderii „Balan
ța" distanta e impresionantă. 
Evoluția e oarecum similară 
domeniului tehnicii de calcul, 
unde istoria dezvoltării e mar
cată de așa-numitele generații. 
Progresul echivalează cu tre
cerea cintarelor din domeniul 
mecanicii în domeniul elec

telierul de prelucrare ma
nuală a creioanelor — atelier 
despărțit doar de un glas- 
vand de biroul in caTe lu
crează Carmen Tirnoveanu, 
secretara comitetului U.T.C. 
pe întreprindere — nu-și a- 
mintește nici el să fi partici
pat recent la vreo adunare 
generală, singura acțiune u- 
tecistă de care își amintește 
fiind o acțiune de colectare a 
unor deșeuri de hîrtie. Ace
lași răspuns ne e furnizat și 
de colegii săi Dalia Dobrici, 
Ioan Cristea și Elena Nis- 
tor.

Vom transfera sondajul 
nostru în Atelierul de amba
lare, unde Mihaela Dancu ne 
oferă un răspuns dezarmant : 
„activitate U.T.C. nu prea 
există, deoarece tinerii sint 
foarte ocupați". Firul investi
gațiilor ne conduce în mod 
necesar la secretara organi
zației U.T.C., Ana Pop, care 
nu poate, la rugămintea noas
tră, să ne pună la dispoziție 

ANCHETA NOASTRA

nici un program de activități 
și nici alte documente de or
ganizație, cu excepția caiete
lor de evidență, fapt care ne 
întărește impresia defavora
bilă. Conchidem deci că acti
vitatea organizației U.T.C. nr. 
1 este nesatisfăcătoare, că 
inițiativele și acțiunile birou
lui nu sint cunoscute de ti
neri pentru că sint sporadice 
sau... inexistente și pentru 
că, în fine, nu este respectat 
nefiind nici alcătuit un pro
gram de activități concrete, 
strins legat de munca și via
ța tinerilor din unitatea de 
creioane.

Din păcate, un tonus la fel 
de scăzut al activității U.T.C. 
l-am întîlnit și în organizația 
nr. 6 ce reunește tinerii din 
unitatea de mobilă „11 Iu
nie". Biroul condus de secre
tarul Ionel Botez nu dispune 
de nici un alt document în 
afara caietelor de evidență ; 
nici vorbă de program de 
activități șl de procese ver
bale ; din sondajul efectuat 
în rlndul uteciștilor rezultă 
că gama activităților desfă
șurate este redusă; biroul, 
activul U.T.C. nu reprezintă 
o prezență reală în viața ti
nerilor, nu se bucură de au
toritate și nu are spirit de 
inițiativă. Din discuțiile cu 
Elena Vinersar, secretar 

tronicii. Prima generație ar 
fi. deci, cîntarele mecanice 
cu funcție simplă, clasicele 
cintare. întîlnite In magazi
ne sau depozite — produc
ția lor continuă șl astăzi — 
in care lanțul operației * 
de cântărire se bazează pe 
elemente pur mecanice. A ur
mat generația a doua : cîntara 
cu afișare optică, la care greu
tatea este afișată prin proiec
ția luminoasă pe un ecran mat.
Schimbările spectaculoase În

cep odată cu generația a 
treia, care include cântarele cu 
afișare electronică. Realizarea 
unui asemenea mini-computer 
de cântărire nu e dintre cele 
mai ușoare.

Istoria acestei treceri In do
meniul electronicii nu e sim
plă. Ea se leagă de numele 
unui „trio" de tineri specia
liști : inginerii Szombatfalvi 
Tiirok Francisc, absolvent al 
Facultății de electrotehnică din 
Cluj-Napoca, Mihai Voinescu, 
absolvent al Facultății de elec
tronică i telecomunicații din 

adjunct cu probleme organi
zatorice, Ana Lomotă și alți 
tineri din unitate se contu
rează carențe serioase in ac
tivitatea biroului, lipsă de 
fermitate în raport cu tinerii 
care nu-și îndeplinesc sarci
nile de producție și nu se în
cadrează în exigențele muncii.

PROGRAMUL DE ACTIVITĂȚI 
INTRE „UNIVERSAL" Șl 

„PARTICULAR"
Punctul de plecare al dia

logului cu Carmen Tirnovea
nu, secretara comitetului 
U. T. C. pe întreprindere, 
l-a constituit, așa cum era 
și firesc. Programul de ac
tivități al comitetului pe 
trimestrul IV, document și 
instrument de lucru menit să 
sintetizeze liniile directoare 
ale muncii organizației, o- 
biectivele concrete ale acti
vității. Ceea ce surprind încă 
de la început este caracterul 
cu totul general al formulă

rilor, absența unor referiri 
concrete, strins legate de pro
filul șl specificul întreprin
derii, de munca colectivelor 
de tineri. N-am găsit în nici 
unul din capitolele foarte su
marului program de activi
tăți sarcini șl obiective prac
tice, termene și răspunderi 
precise, care să facă posibilă 
munca de îndrumare și con
trol la nivelul de bază. Men
ținerea în perimetrul unor 
formulări de maximă gene
ralitate de genul ; „Comite
tul U.T.C. va acționa perma
nent ca toți tinerii să-și în
deplinească sarcinile de 
plan", „Se va urmări in mod 
deosebit reducerea consumu
rilor de energie, materiale și 
materii prime pe unitatea de 
produs", nu este de natură să 
confere un suport real acti
vității comitetului și să de
termine, așa cum s-a văzut, 
o muncă permanentă la nive
lurile de bază, lipsa de con
cretețe a programului de ac
tivități este atît de frapantă 
incit — ca să preluăm o afir
mație a secretarei Carmen 
Tirnoveanu, făcută intr-un 
moment de sinceritate — dacă 
ar lipsi antetul, prevederile 
programului ar putea fi va
labile pentru oricare organi
zație U.T.C. din oricare altă 
întreprindere. Ne-am fi aș
teptat, date fiind problemele

București, și Stelian Marc, ab
solvent al Facultății de elec
trotehnică din Timișoara. „Pio
nieratul aparține primului spe
cialist tinăr, repartizat inițial 
la serviciul Mecanic-șef, unde 
intr-un timp foarte scurt a 
făcut dovada vocației sala 
pentru creația științifică. A 
aflat că ne plan mondial se 
fac cercetări care vizează, in
troducerea electronicii in con
strucția balanțelor. A cerut să 
fie mutat la serviciul Tehnic.

unde i s-a pus ia dispoziție o 
mică încăpere, dotată cu un 
minimum de aparatură de spe
cialitate. Cercetările au fost 
anevoioase, bibliografia puțină. 
Se simțea nevoia unei munci 
în echipă. Așa au ajuns aici 
Mihal Voinescu și Steliar 
Marc, iar aparatura, obținută 
prin transferarea de la alte 
secții, a început să se adec
veze obiectivelor propuse. A 
urmat primul model de balan
ță cu afișaj electronic, apoi 
altul. La ora vizitei mele în 
întreprindere unul din exem- 

stringente ale activității de 
producție — între care cea 
mai acută este neîndeplinirea 
unor indicatori de plan pe 
ansamblul întreprinderii — 
ca programul de activități să 
intervină cu mijloace și plr- 
ghii concrete in acele locuri 
în care există tineri care nu 
își îndeplinesc sarcinile de 
producție și nu se înscriu în 
exigențele disciplinei muncii. 
Ar fi fost de dorit ca organi
zația U.T.C. să preia răspun
deri clare și să desfășoare 
acțiuni eficiente, cu para
metri preciși pentru fiecare 
colectiv de tineri.

Acest viciu de fond al pro
gramului de activități ar fi 
fost surmontat dacă in planul 
activității de la nivelurile de 
bază el ar fi fost suplinit de 
un conținut real, de o activi
tate permanentă. Din păcate, 
așa cum am văzut, pulsul vie
ții de organizație în I.P.L. 
este nesatisfăcător, iar au
toritatea comitetului și a bi
rourilor nu se situează la 
înălțimea exigențelor.

CITEVA EXPLICAȚII ȘI O 
CONCLUZIE

Situația consemnată este le
gată. credem. în mare măsură, 
de faptul că activul organiza
ției, comitetul nu au acționat 
consecvent pentru n-și situa 
activitatea la înălțimea co
mandamentelor Impuse în ac
tivitatea de producție. Munca 
de îndrumare și control la ni
velul de bază a fost slabă, 
sprijinul acordat birourilor, 
de asemenea ; calendarul ac
tivităților este sărac și nu se 
urmărește ținerea cu regula
ritate a adunărilor generale. 
O deficiență principală în sti
lul de muncă al secretarei co
mitetului U.T.C. o constituie 
faptul că nu a promovat cu 
consecvență principiile mun
cii colective, mulțumindu-se 
— cu toată buna intenție de 
care a dat dovadă — să re
zolve majoritatea problemelor 
de una singură. Faptul că u- 
nitățile din structura între
prinderii sint situate pe un 
perimetru cuprinzînd puncte 
diferite ale municipiului 
constituie doar o circumstan
ță parțială, neputînd explica 
de ce chiar în organizația 
U.T.C. nr. 1, unde „se află 
chiar locul de munca al se
cretarei comitetului, activita
tea este nesatisfăcătoare. 
Concluzia e una singură : se 
impune o schimbare radicală 
în stilul de muncă și conținu
tul activității organizației

U.T.C. de la I.P.L.

plana .tocmai era testat In ca
mera „ Weiss", o instalație com
plexă de climatizare, pentru a-i 
fi verificată fiabilitatea la tem
peraturi. scăzute. Pină în pre
zent rezultatele sînt bune. Ele 
încorporează mii de ore de 
studiu și cercetare, ore de pro
iectare și inginerie tehnologi
că. teste, pentru a putea fi 
atins obiectivul final : realiza
rea unei balanțe în întregime 
cu componente românești.

Am fost invitat să vizitez pe 
parcursul documentării la „Ba
lanța" o altă realizare care 
constituie mîndria tinerilor 
cercetători : Stația de încercat 
cintare integratoare și doza
toare pentru fabricile de ci
ment, zahăr și industria căr
bunelui. Complexitatea unei 
asemenea instalații este prac
tic imposibil de prezentat în 
cîteva cuvinte ; mă mulțumesc 
să spun că e vorba de un sis
tem, asistat electronic, care 
reușește să măsoare — în ve
derea etalonării cîntarelor — 
greutatea unor tronsoane de 
material (ciment, cărbune, sfe
clă de zahăr etc.), distribuite 
aleatoriu pe banda rulantă. În
deplinind funcția integralei din 
matematică. Puține firme pro
ducătoare de aparatură de 
măsurare gravimetrică posedă 
o asemenea stație ; dovadă că 
mulți parteneri de peste ho
tare apelează la serviciile 
specialiștilor de Ia Sibiu.

DE LA O 
ÎNTÎMPLARE 

LA ALTA
FIRESCUL 

UNEI BIOGRAFII
Pentru el ziua de muncă 

începe foarte de dimineață. 
II găsești In fata strungului, 
primul venit în toată fabrica, 
verificindu-si mașina si fă
lind ultimele reglaje înaintea 
începerii lucrului. Cind' apar 
primii colegi el a si făcut, cî
teva piese, stimulat parcă de 
grămada de forme metalice, 
strălucitoare care creste cli
pă de clipă. Are un spor fan
tastic. spun colegii. Omul 
ăsta nu obosește, spun alții. 
Sint cuvinte care exprimă 
spontan prețuirea pentru u- 
nul dintre cei mai buni mun
citori ai secției de Mecanică 
fină de la I.U.P.S., strunga
rul loan Oprea Cosma. Bio
grafia lui este si nu este 
spectaculoasă. Lucrează in 
întreprindere de la prima filă 
a cărții sale de muncă. 
Cursurile de calificare le-a 
urmat aici si a fost cel mai 
bun ucenic. E un „constant 
spărgător de normă", si pu
tini au curajul să se întreacă 
cu el. Execută lucrări de cea 
mai bună calitate si la cei 26 
de ani ai săi are deja cate
goria a V-a. A pregătit la 
rindu-i un număr mare de 
ucenici, care H sînt si acum 
recunoscători pentru tactul si 
căldura cu care a știut fă-i 
inițieze in tainele profesiei. 
A reușit să termine liceul se
ral. Pentru Ioan Oprea Cos- 
ma. îmi supne Florin Coman. 
secretarul U.T.C. al între
prinderii. nimic nu Pare să 
fiț dificil. Are o bucurie de 
a trăi care te contaminează, o 
tenacitate de admirat in în
vingerea greutăților. tn 
preajma lui totul pare sim
plu si luminos ca o zi de ti
nerețe trăită deplin.

REGĂSIRE
Cînd a venit la întreprin

derea de utilaj si piese de 
schimb Gheorghe Irimescu a 
fost primit cu căldură Si în
credere. Cum n-aveg nici a 
calificare, i s-a propus să 
îmbrățișeze profesia de su
dor, domeniu în care șansele 
de afirmare — dat fiind pro
filul întreprinderii — ar fi 
fost mai mari. Zis si făcut. A 
urmat cursurile de calificare, 
fiind repartizat pe lingă un 
sef de echipă cu experiență, 
sudorul Aurel Cast, care s-a 
străduit să-l învețe ve 
Gheorghe Irimescu toate tai
nele meseriei, fără de care, 
ca să folosim propria lui ex
presie. e foarte greu să-fi 
faci un rost în viată. Din a- 
ceasti perioadă datează pri
mele abateri de la disciplină 
ale lui G.I., întlfzieri. absen
te de la serviciu. Odată ter
minat cursul de calificare, 
desfășurat sub aceste nu 
prea bane auspicii, a fost re
partizat sudor la secția Forjă 
Si lăcătuserie. fntirzlerile si 
absentele, neîndeplinirea u- 
nor sarcini de serviciu au 
continuat. Mustrările maiș
trilor si ale secretarului 
U.T.C. al organizației nr. 1, 
Costinel Coman. atenționa
rea nu au intirztat, ajungîn- 
du-se la un moment dat la 
situația desfacerii contractu
lui de muncă. In această fază 
intervenția comitetului U.T.C. 
pe întreprindere, discuția 
foarte serioasă. deschisă, 
purtată cu Gheorghe Irimes
cu, sprijinul real acordat in 
rezolvarea unor probleme de 
ordin personal au condus. 
Intr-un răstimp scurt la re
considerarea atitudinii sale si 
la încadrarea sa în colectivul 
de muncă. Azi. mărturisește 
Florin Coman, Gheorghe Iri
mescu nu ne mai creează nici 
o problemă. Dacă s-ar fi 
procedat la desfacerea con
tractului de muncă ar fl fost, 
desigur, o mare greșeală.

INVITAȚIE... DAR
NU NUMAI LA DANS
Casa de eultură, a 

științei și tehnicii • pen
tru tineret din municipiul Si
biu pare să aibă un pro
gram non-stop. Activitatea 
cercurilor si a formațiilor 
sale este foarte densă si. ceea 
ce este important, este că 
sint organizate cu mult suc
ces seri cultural-distractive 
pentru tineret. O asemenea 
manifestare a fost si seara 
organizată pentru tinerii de 
naționalitate germană.

Amintim, în final, ci în ca
drul Casei de cultură, a știin
ței si tehnicii pentru tineret 
din Sibiu activează nume
roase formații ai căror mem
bri sint tineri de naționalita
te germană : ansamblul fol
cloric: formație de muzică 
populară germană, grup vo
cal folcloric: formație de tea
tru în limba germană: for
mație de muzică ușoară tn 
limba germană.

Pagină realizată d« 
M. F. ȘANDBU

depline.se
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Fără îndoială, unul dintre momentele premergătoare, esențiale 
In realizarea Marii Uniri din 1918, a fost cîștigarea independen
ței in «rma războiului din 1877. Război care a însemnat nu nu
mai nenumărate fapte de vitejie, război care a fost cu putință 
a fi cîșltigat nu numai datorită dăruirii întregului popor unui 
ideal de veacuri, dar care, mai presus de orice, a evidențiat 
credința nestrămutată a românilor în faptul că reprezintă o na
țiune care are dreptul de a trăi in libertate și neatirnare. Lupta 
eroică pe cîmpul de bătălie a demonstrat întregii Europe, în
tregii omeniri că încrederea intr-o cauză dreaptă, mînclria de a 
face parte dintr-o națiune, din neamul românesc, au puterea 
de a ridica un popor mic la dimensiunea cosmică a unuia stă- 
pîn pe propria soartă, pe propriul viitor. Una dintre impresio
nantele afirmații privind conștiința poporului român pe care 
războiul pentru independență de la 1877 le-a impus cu majuscule 
a fost tocmai unitatea întregii națiuni, dăruirea pină la sacri
ficiul suprem pentru impunerea și apărarea marelui ideal al 
neatîrnării. De aceea unitățile de voluntari venite din Transil
vania pentru a participa la lupte, de aceea articolele, luările 
înflăcărate de poziție ale Intelectualilor transilvani, poemele 
scrise cu arzătoare dorință de unitate de scriitorii ardeleni sînt 
și ele impresionante mărturii ale faptului că Marea Unire din 
1918 era dorită, visată încă din acei ani.

Multe, nenumărate sînt paginile pe care marii scriitori al tim
pului aceluia fierbinte le-au închinat faptelor de glorie de pe 
cîmpm de luptă, ideii de independență și unitate națională. îm
preună cu ei pictorii au creat imagini de mare forță ale osta
șilor, ale unor momente cruciale ale bătăliilor. Nu este, desigur, 
cu putință a Ie cuprinde aici nici măcar pe cele mai impor
tante. Slujindu-ne, însă, de unele dintre citatele care ni s-au 
părut definitorii pentru elanul, credința și simțirea patriotică a 
unora dintre scriitorii, politicienii ce și-au pus opera in 
slujba ideii de independență națională, am încercat în pagina 
de față să înviem amintirea neștearsă a marelui moment care 
este pentru noi Războiul de independență de la 1877.

„Idealul independenței a fost 
realizat în cursul războiului din 
1877 prin lupta eroică dusa de 
armata noastră, împreună cu 
ostașii ruși și patrioții bulgari. 
Participarea a numeroși volun
tari transilvăneni înrolați sub 
drapelul românesc la războiul 
pentru cucerirea independenței a 
constituit o pagină impresionantă 
de solidaritate națională în reali
zarea uneia din cele mai de 
seamă năzuințe ale întregului 
nostru popor“.

NICOLAE CEAUSESCU

Permanența unui ideal

INDEPENDENȚA
• Această 

[1848] odată realizată, 
rămîneau de făcut 
două : o revoluție a 
tății naționale și, mai 
ziu, a independenței 
ționale, pentru a readuce 
în acest fel națiunea la 
plenitudinea drepturilor ei 
naturale. Este, deci evi
dent, pentru toți acei care 
pricep ceva din progresul 
și desfășurarea istoriei, că 
revoluția viitoare nu se va 
mărgini să fie democratică 
și socială, ci se va realiza 
într-una din Unitățile na
ționale — potrivită tendin
țelor și ideilor de azi din 
întreaga Europă și mai cu 
seamă printre români. Re
voluția democratică și so
cială va servi mai curînd 
de mijloc decît de scop. 
Chestiunea unității a făcut 
mari progrese și s-a sim
plificat foarte. Unirea Va- 
lahiei și a Moldovei este 
fapt împlinit pentru toată 
lumea [...] Valahii din 
Austria cer în cor și cu stă
ruință să fie constituiți în- 
tr-un singur corp națio
nal de 3 milioane și ju
mătate ; și vor ajunge să 
obțină aceasta. Cînd deci 
două mari grupe de 4 și 3 
milioane și jumătate de 
români se vor fi constituit 
una lîngă alta, cine î 
mai putea împiedica să se 
unească ? România 
tră deci va exista. • Cred 
adine în ea. Orb cine nu o 
vede.

revoluție 
ne 

alte 
uni- 
tî r- 
na-

ii va

noas-

NICOLAE BALCESCU

• Libertatea și inde
pendența țării, onoarea și 
prestigiul națiunii cere 

y^tributul lor de sînge. Nu

este dar momentul de a 
mai întreba cauzele care 
au adus lucrul la atîta as
tăzi toată atențiunea, toa
tă cugetarea și simțirea 
românească se concentrea
ză numai în singurul cu- 
vînt acțiune... Privirile în
tregii Europe sînt ațintite 
astăzi asupra armatei ro
mâne. Ce așteaptă Europa 
de la români ? Să nu trea
că Dunărea ci să stea pi
roniți pe loc ? Există 
vreun interes european 
care ar pretinde de la ro
mâni să stea nemișcați pe 
malul sting al Dunării ? 
Nimic din toate acestea.

Temă majoră 
în arta plastică

contemporană
STAMPE

AUREL MUREȘIANU

• Așa de tare credem 
în statornica propășire a 

îneît așteptăm 
moment într-al- 

soarele nostru 
să răsară [...] 

dintre noi ini- 
lăsăm

că- 
am 
de 
nu 
to

națiunii, 
dintr-un 
tul ca 
politic 
Piară
mile caduce! Să 
în lături potecile piezișe și 
călcînd drept înainte 
tre țelul spre care 
înaintat treptat în curs 
douăzeci de ani, să 
mai pregetăm azi cînd
tul ne îmboldește a afirma 
cu vorba și cu fapta că 
voim și că putem să fim 
un stat român indepen
dent, strajă a civilizațiunii 
europene la capătul răsă
ritean al Dunării.

AL. ODOBESCU

• Neatîrnarea noastră a 
fost pururea 
drept pururea 
ca fapt știrbit 
cînd, nu prin 
prin excese și

reală, ca 
în vigoare, 
din cînd în 
alt drept, ci 
abuzuri de

ad în
cât re 
dacă

putere... Tradiția ei și în
cercările de a o restitui 
n-au încetat nicicînd, iar 
mai cu seamă secolul nos
tru a fost bogat în succese 
pe terenul acesta.

• Ar fi un act de 
că ingratitudine 
strămoșii noștri
ne-am închipuit că cu noi 
începe lumea în genere și 
România îndeosebi, că nu
mai noi am fost capabili a 
a avea instinctul neatîr
nării, cînd, la drept vor
bind, n-am făcut decît a 
menținea cu mai mult ori 
mai puțin succes ceea ce ei 
au cîștigat fie prin sînge- 
roase lupte, fie prin dez
voltarea unei isteții ex
traordinare, puse amîn- 
două adeseori în serviciul 
acesteia unice preocu- 
pațiuni a păstrării nea
mului și țării.

MIHAI EMINESCU

• Secole întregi au 
luptat frații noștri din 
România pentru lumină și 
lege contra barbarismului ! 
Un Mircea, un Ștefan, un 
Mihail au trăit și au mu
rit cu arma în mînă la 
porțile Europei, înfrîn- 
gînd potopul barbariei și 
al întunericului... S-ar pu
tea ca acu, români, ca noi,

ceia care vin a continua o- 
pera ce au început-o glo
rioșii lor strămoși ?

cei mai de aproape lor,
noi, asupra cărora încă
nu s-au răsfrînt ra-
zele binefăcătoare ale
victoriei lor, noi să rămî-
nem nepăsători față de a-

ARON DENSUȘIANU

GLORIE EROILOR
Ce lucru uimitor ! nu-i așa ? Simpli ță

rani, . smulși de la plug, să devină dintr-o 
dată eroi. Inima mea a luat proporții care 
mă înăbușă, de cînd cu cele petrecute la Gri- 
vița... Ce neom ! și ce bine este să-ți spui că, 
e al nostru I

Românul lăsind plugul în cîmp și luind 
arma ruginită de patru veacuri a pășit semeț 
în fruntea morții, a dat la dușman cu bărbă
ție și a șters rugiha de pe armă în pîrjoiui 
ce-i aținea calea. Plugarul blind s-a trans
format într-o clipă și prin avintul său de vi
tejie a știut să schimbe porecla glumeață de 
curcan, intr-un titlu glorios...

VASILE ALECSANDRI

Românii reintră în luptă, căci în lupțe s-au 
zămislit și prin lupte sînt ursiți să trăiască... 
Acum nu mai e vorba de a ezita, de a sta 
pe gînduri. Unul pentru altul și toți pentru 
unul, armata pentru țară și țara pentru ar
mată 1 ...Români, cît simțiți, sub drapelele 
țării adunați-vă, mume cîte iubiți țara, min- 
driți-vă cu fiii voștri, mîndrește-te de' fiii tăi 
și de numele fiilor tăi 1

ALEXANDRU MACEDONSKI

înălțătoare de inimă și dătătoare de fiori 
a fost pornirea sufletelor din sate și orașe... 
A fost o pildă frumoăsă de trăinicie a nea
mului, de credință și mîndrie națională.

Mormîntul de la Plevna este înaintea noas
tră. O lacrimă și o cunună de stejar nu sînt 
insă destul pentru acest mormînt... Ei au că
zut jertfă pentru viitor, vai și amar să fie 
dar de acela care va cuteza să-și bată joc 
de acest viitor. Toate mizeriile trecutului să 
le uităm, dar în viitor fiecare să se teamă de 
puterea publică, căci numai așa ne vom pu
tea face datoria către movila ce acoperă ose
mintele fraților noștri căzuți în luptă.

IOAN SLAVICI

GEORGE COȘBUC

Războiul, cîntat de toți cei ce au cald su
flet românesc, l-a făcut poporul acesta.

Națiunea întreagă, bărbați și femei, juni 
și june, s-au decis a sacrifica totul, avere, 
sănătate, viața pentru cele mai sublime bu
nuri din lume.

DUILIU ZAMFIRESCU GEORGE BARIȚIU

„Atacul"
CONSTANTIN PILIUȚA

„Șarja roșiorilor de la Podul Vidinului, 1877“ 
I3RĂDUȚ COV-AL1U

i,Cucerirea Independenței României"
MIHAI RUSU

Lăsai cîmpuri înverzite,
Tot cu grîne daurite
Și plecai la bătălie
Pentru mama Românie
Să ne batem pentru toți,
Urmași, copii, nepoți
Ca ei bine să trăiască 
Pre noi să ne pomenească.

POEZIE POPULARA

Voi, nepăsători de moarte, disprețuitori 
de viață, 

Ce-ați probat cu-avîntul vostru lumei 
pusă în mirare, 

Că din vultur, vultur naște, din stejar, 
stejar răsare ! 

De la domn pîn’la opincă, duși
de-o soartă norocoasă, 

Și-ați făcut ca să pricepem a trecutului 
mărime, 

V-ați legat în logodire cu izbînda
glorioasă 

Măsurîndu-vă de-o seamă
cu-a strămoșilor nălțime, 

Și-arătînd, precum din nouri mîndrul 
soare se arată, 

Cine-am fost odinioară, cine iar
vom fi odată ! 

(...) 
Să trăiți feciori de oaste ! Domnul sfînt 

să vă ajute 
A străbate triumfalnic în cetăți

și în redute, 
Ca la Rahova cu tunul, ca la Grivița

cu sborul, 
Ca la Plevna unde astăzi cei întîi

ați pus piciorul, 
Înfruntînd pe Osman-Gaziul, și prin fapt 

de bărbăție 
Egalînd o țară mică cu o mare-mpărăție!

VASILE ALECSANDRI 
„Odă a ostașilor români" 

(fragmente)

Cît ai clipi mureau o sută
Mureau mai mulți, căci din redută 
Nu plumbi curgeau, ci rîu de foc 
Și linii întregi cădeau pe loc 
Cădeau ca frunzele de brumă

Ne batem ca-n pierzarea minții
Cu pumnii dăm, mușcăm cu dinții 
Și piept la piept ne svîrcolim 
Străbatem repezi și răzbim

G. COȘBUC 
„Coloana de atac"

Ea lupte-se cum biet o știi,
C-așa ne dete soarta,

Că și noi ne-am luptat pe-aci
Cu greul și cu moartea ;

Dar l-a ajuns și pe harap 
Blestemele și plînsul,

Că noi i ne-am ținut de cap 
Și-ntrarăm după dînsul.

Și i-am făcut, măicuță, vînt, 
L-am scos de tot din țară,

Măcar stetea pe sub pămînt, 
Și nu ieșea pe-afară.

Și-am prins și pe-mpăratul lor, 
Pe-Osman nebiruitul,

Că-1 împușcase-ntr-un picior 
Și-așa i-a fost sfîrșitul

G. COȘBUC 
„O scrisoare 

de la Muselim-Selo"

Este scris neatirnare 
Pe a României stea !
Veniți toți, cu mic, cu mare,
Vă-nchinați, români, la ea !

GEORGE SION
„Steaua României"

O, copii ! de voi sînt mîndru,
Simt acea mîndrie mare
Care crește cu mărirea
Unui neam în deșteptare.
Mi-am văzut visul cu ochii
De-acum pot să mor ferice
Astăzi lumea ne cunoaște
Român zice, Viteaz zice I

V. ALECSANDRI
„Odă ostașilor români"

Sîntem tari c-avem dreptate ; neînvjnși
i spre viitor;

Cu coroana triumfală, din durerile 
trecute; 

Prin unire și credință, noi impunem 
un popor;

Arma... este brațul nostru ; neamul, 
forțe nevăzute

BARBU DELAVRANCEA
„Stanțe"

Români din orice parte, din Dacia 
întreagă, 

Aflați că frații voștri se-ntrec
ca să culeagă 

Al biruinții laur. Românii vă bucurați, 
Și ruge călduroase la ceruri înălțați, 
Ca neamul să cîștige dorita lui mărire 
...Aceasta mi-e dorința, aceasta ni-e 

țintirea 
Suflarea românească întreagă printr-un 

grai : 
O Dacie te-nalță la visul lui Mihai !

N. SCURTESCU 
„Stanțe contemporane"

Cu toată strășnicia vremii, cu toată 
zăpada care te orbea și-ți tăia răsufla
rea, au alergat tîrgoveții să vadă ce nu se 
mai văzuse prin părțile noastre de multă 
vreme oștire turcească răpusă și sme
rită. Dar nici o izbucnire ! nici o bucurie 
egoistă ! nici măcar legitima însuflețire a 
unui norod multă vreme împilat, care 
privește azi mărturia zguduitoare a eli
berării sale ! Poporul românesc, dăscălit 
de veacurile de durere, înțelepțit de ne
statornicia așezărilor pămîntești, privea 
mai mult trist decît triumfător la cetele 
înghețate.

GALA GALACTION 
„Papucii lui Mahmud"

Eroi au fost, eroi sînt încă
Și-or fi în neamul românesc
Căci rupți sînt ca din tare stîncă 
Românii ori și unde cresc.

I. NENIȚESCU 
„Pui de lei"

Și înc-o dată se înălțară ghioagele cum
plite și zvîcniră flăcăii în îngrămădirea 
dușmanilor, și-ntr-o rotire fierbinte pră
văliră șiraguri întregi. Ofițerii cu fesuri 
strigau cu ochii măriți de încremenire ; 
pentru întîia oară vedeau armată cu că
ciuli sfărmînd capetele și baionetele cu 
patul armei. Șiraguri după șiraguri de 
păgîni dădeau înapoi. Căciularii suiau sus 
puștile, împingeau întîi la dreapta și la 
stînga cu baioneta, făcîndu-și loc, apoi 
trăsneau pe cei dinainte cu ghioaga și 
lucrurile mergeau așa de repede, parcă 
scăpărau seîntei din toate părțile.

MIHAIL SADOVEANU
„27 august. Luarea Griviței"

Nu am cea mai mică îndoială și frică d'e a declara în fața re- 
prezentațiunii naționale, că sîntem o națiune liberă și independentă.

MIHAIL KOGALNICEANU

Pagină realizată de MIRUNA IONESCU
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„PE MALURILE MILCOVULUI, 
LA MAREA ÎNFRĂȚIRE44
Imaginea de mai suc are o semnificație deosebită. Corespondentul 

nostru, elevul Liviu Axente, o însoțește de cîteva rînduri explicative. Aflăm ast
fel câ în cadrul de rezonanță istorică al Pieței Unirii din Focșani s-au întîlnit 
peste 700 de tineri din județul Prahova cu aproape 300 de reprezentanți din 
școlile și întreprinderile vrîncene pentru a sărbători, printr-o amplă mani
festare desfășurată sub genericul ,,Pe malurile Milcovului, la Marea înfră
țire", apropiatul eveniment de la 1 Decembrie. După spectacolul festiv, elevi 
de la Liceul industrial Urlați — Prahova și de la Liceul industrial nr. 2 din 
Focșani au primit carnetele de membri ai Uniunii Tineretului Comunist. Prin
tre aceștia se numără : Cornelia Tănase, Dinu Gheorghe, Adela Mache, 
Magda Barbu, Titica lonescu, Asanache Gheorghe și alții.

Respectul pentru limba română -
o dovadă de înalt patriotism

Ca o nouă dovadă a serio
zității cu care este tratată 
problema predării limbii și li
teraturii în școli, recent a 
avut loc la Oradea o consfă
tuire de lucru organizată sub 
egida Ministerului Educației 
și învățămintului. Au partici
pat reprezentanți ai tuturor 
inspectoratelor școlare jude
țene, directori și responsabili 
de catedre din liceele de filo- 
logie-istorie și pedagogie, ca
dre didactice din învățămintul 
superior cu profil filologic, 
reprezentanți ai Uniunii Scri
itorilor și ai Societății de Ști
ințe Filologice.

O largă dezbatere a avut 
loc pe marginea acțiunii de 
perfecționare a instruirii și 
educării la limba și litera
tura română în liceu, prilejui
tă de aplicarea — experimen
tală — a unei programe îm
bunătățite. Problema care 
s-a pus cu acuitate a fost nu 
atenuarea unor aspecte ne
mulțumitoare, ci lichidarea 
lor efectivă. Așa cum spunea 
prof. dr. Constanța Bărboi, 
inspector general în M.E.Î., 
„măsurile luate pînă acum au 
adus îmbunătățiri in concep
ția de predare-învățare, au 
accentuat valoarea practică, 
aplicativă, au dat o mai mare 
atenție dezvoltării capacități
lor de vorbire și scriere ale 
elevilor, au făcut o mai bună 
selecție a textelor literare 
care se studiază obligatoriu în 
clasă, după criterii valorice, 
din punct de vedere estetic, 
educativ. Schimbările adop
tate în ultimii ani se reflectă 
în rezultatele pozitive obținute 
în pregătirea elevilor, în cu
noașterea și stăpînirea tot 
mai bine de către elevi a 
limbii române, în lectura unui 
număr însemnat de opere 
fundamentale ale literaturii 
române, parte componentă a 
patrimoniului culturii na
ționale. Această apreciere se 
întemeiază pe concluziile des
prinse de M.E.I., de inspecto
ratele școlare județene, din 
întreaga activitate de îndru
mare și control, din analiza 
concursurilor și examenelor. 
Pe linia îmbunătățirii cunoș
tințelor, pentru asigurarea 
unei promovabilități reale a 
elevilor și pentru stimularea 
activității de pregătire a aces
tora de către profesori, au 
fost elaborate haremuri mini
me de cunoștințe și deprin
deri pentru clasa a X-a. Cu 
toate rezultatele ppzitive ob
ținute, se constată încă unele 
lipsuri în cunoașterea și utili
zarea resurselor limbii noas
tre. în stăpînirea și folosirea 
normelor ortografice, ortoepi
ce și de punctuație, a voca
bularului, in formarea de
prinderii de citire, de scriere

CAREUL FESTIV i’i „CATALOGUL**  OF ACASA, FIUL or. ARE NO IE DE TRECERE 7^1

corectă și de comentare a 
unui text din operele impor
tanțe ale literaturii naționale. 
Sint încă destui elevi care nu 
știu să citească logic, corect 
și expresiv un text redactat 
într-unul dintre stilurile 
funcționale ale limbii ro
mâne nici după 10 ani de 
școală. Insuficienta stăpinire 
a tehnicii cititului determină 
în mare măsură neînțelegerea 
unor texte accesibile vîrstei 
lor și este, de fapt, și cauza 
unor eșecuri ale elevilor la 
celelalte obiecte de învăță- 
mint. „De aici și necesitatea 
lichidării imediate a cauzelor 
care determină efectele intru 
totul nedorite. Dintre acestea, 
deosebit de nocivă este insu
ficienta implicare a unor ca
dre didactice în cauza perfec
ționării predării obiectului 
limba și literatura română. 
Așa cum susținea în pledoa-

DEZBATEREA NOASTRA

<ria sa, prof. Ion Negreț, spe
cialist în psiho-pedagogie, 
profesorul trebuie să se per
fecționeze continuu în dome
niul tehnologiei educației. 
Numai in felul acesta poate 
răspunde celui mai important 
deziderat al unui invățămînt 
modem : asimilarea lecției 
încă din clasă. Insuficienta 
cunoaștere a strategiei didac
tice de către profesor duce la 
exagerări în interpretarea 
textului literar prin formula
rea unor enunțuri savante 
care depășesc posibilitățile de 
înțelegere ale elevilor, posibi
lități determinate obiectiv de 
virata, de experiența lor de 
viață, de educația pentru a 
înțelege unele lucruri. Astfel 
se explică și slaba opțiune a 
elevilor pentru literatură. Nu 
toți profesorii știu să-și orien
teze discipolii în folosirea 
corectă a manualului, în cu
noașterea acestuia, deși în 
programă sint prevăzute ore 
special destinate acestui scop. 
Există încă profesori și elevi 
care nici astăzi, după patru 
ani de la introducerea în pro
grame și manuale, nu știu că. 
în întreg studiui limbii și li
teraturii române sint prevă
zute capitole de compunere și 
exerciții de cultivare a limbii 
(stiluri funcționale, vocabu
lar. fonetică, sintaxă, morfo
logie, ortografie, punctuație) 
cu accent nu pe teorie, ci pe 
practica limbii.

în urma analizelor efectuate 
de inspectoratele școlare ju
dețene, au fost formulate 
propuneri care au fost reți

nute de M.E.Î. urmînd a fi 
înaintate spre rezolvare con
ducerii ministerului. Dintre 
acestea, de mare interes ni 
s-au părut următoarele: creș
terea numărului de ore desti
nate limbii și literaturii ro
mâne, atit la învățămintul de 
zi cit și la cel seral ; diferen
țierea și dimensionarea su
biectelor pentru examenele Ia 
liceele de filologie-istorie și 
pedagogice; introducerea pro
bei de examen la limba și li
teratura română în treapta a 
Il-a de liceu, urgentarea edi
tării unor lucrări auxiliare 
(„Metodica instruirii și educă
rii la limba română in liceu11, 
„Manualul ghid pentru profe
sori11 etc.); mai multe teme de 
sinteză în clasa a Xll-a : 
editarea mai multor lucrări 
școlare cu exemplificări și co
mentarii literare, sinteze ; 
analiza anuală cu inspectorii 

de specialitate a rezultatelor 
obținute la probele de verifi
care, la examene și con- 
cunsuri.

Dintre măsurile care stau în 
atenția M.E.Î. și urmează a se 
lua în cel mai scurt timp po
sibil, vom enumera doar cîte
va. Pentru. început sfe va trece 
la definitivarea programei de 
limba și literatura română in 
vederea elaborării noilor .ma
nuale școlare. în această pro
blemă, un cuvînt important 
vor avea de spus cei care lu
crează direct, la clasă, cu 
aceste manuale, profesorii din 
licee. Se colaborează strîns și 
cu membri ai Uniunii Scriito
rilor, a- căror serioasă impli
care a fost dovedită și de pre
zența activă lâ dezbateri a 
unor personalități din lumea 
literară ca Mircea Iorgulescu, 
Dumitru Micu, Ion Hobana. 
Un cuvint de ordine pentru 
întreaga activitate este des
congestionarea programei. Con
ținutul noilor manuale va 
fi de asemenea revăzut și re
structurat conform cerințelor 
unui invățămînt modern. Re
vista „învățămintul liceal și 
tehnic profesional11, revistele 
Societății de limba și litera
tura română, precum și re
vista „România literară11 vor 
publica 0 bună parte din lec
țiile proaspăt redactate, astfel 
incit ele să poată fi supuse 
din timp dezbaterii de către 
toți cei direct implicați. In 
paginile acelorași reviste se 
vor publica recomandări me
todice și capitole care să vină 
în sprijinul aplicării în con

Stau de vorbă la Inspectora
tul școlar al municipiului 
București cu tovarășul Costin 
Pelinescu, inspector general 
adjunct. Subiectul — situația 
„specială" a unor elevi ce, în- 
tr-un fel sau altul, încearcă să 
se sustragă de la obligația, pre
văzută prin lege, de a absolvi 
cei zece ani de invățămînt obli
gatoriu. „în general — imi 
spune interlocutorul — putem 
afirma că această problemă 
este bine controlată atît de la 
nivelul inspectoratului Capi
talei, cit și de la cel al inspec
toratelor de sector cit și de 
fiecare unitate de invățămînt 
în parte. Avem comisii spe
ciale, formate din cadre didac
tice, reprezentanți ai organiza
ției U.T.C., ai comisiilor de 
părinți care urmăresc fiecare 
situație de acest fel. Dealtfel, 
noi avem o evidență exactă, 
la zi, a tuturor absolvenților, 
fie de la treapta J, fie de Ia 
treapta a Ii-a. încadrarea lor 
în producție sau în învățămîn- 
tul superior, incercînd astfel 
să evităm orice abatere de îa 
legile cu privire la încadrarea 
în muncă a absolvenților noș
tri. Ceea ce vreau să subliniez 
însă este faptul că acolo unde 
din păcate mai înregistrăm 
unele abateri, eforturile, oricit 
de mari ale școlii, nu pot să 
suplinească atenta supraveghe
re și preocupare firească a pă
rinților față de evoluția fiilor 
lor. Pentru această colaborare 
dintre școală și familie pledăm 
constant, cu orice prilej. Și, 
cum spuneam, putem vorbi în 
general de rezultate bune. Une
ori, totuși...**.

Pentru ca discuția noastră să 
iasă din sfera abstractului, to
varășul Co6tin Pelinescu îmi 
sugerează să asist la o zi obiș
nuită de audiențe, activitate 
aparent de rutină și totuși, 
după cum se va vedea, foarte 
semnificativă in perspectiva 
subiectului acestei discuții.
• Marius Rădulescu, clasa 

a IX-a la Liceul industrial 
„Timpuri Noi“ nu mai vrea să 
meargă la școală. De ce 7 „în- 
tr-un fel, avem motive înteme
iate**,  afirmă, cam încurcată 
mama sa, Valeria Bădulescu. 
Care sint aceste motive este 
insă mai greu de ghicit, în 
afara faptului că anul trecut 
elevul a rămas repetent, că în 
acest an a fost la școală nu

diții optime a programei, mai 
cu seamă privind» teoria lite
raturii.

Din analiza conținutului 
programei pentru clasa a 
IX-a și a manualului actual 
a reieșit necesitatea introdu
cerii unor noi capitole (care 
vor apărea in „învățămintul 
liceal și tehnic profesional11) : 
„Cartea, prietena noastră11, 
„Literatura ca artă a cuvîn- 
tului11, „Genurile literare11, 
„Curente culturale și literare11 
(noțiuni generale), „Sinteză 
asupra momentului 1848“, 
precum șl concluzii, tabele si
noptice, teme de recapitulare 
în legătură cu literatura ro
mână înainte de Eminescu.

O îmbunătățire a structurii 
metodice a manualelor se va 
realiza prin sistematizarea 
mai atentă a materialului, 
prin diversificarea modalități
lor de abordare a studiului 
limbii și literaturii române, 
prin extinderea îndrumărilor 
explicative cu privire la exer
ciții, teme, indici bibliogra
fici, comentarii literare, pla
nuri de sinteze, caracterizări 
de personaje etc. Toate aces
tea converg către un scop 
bine determinat : eliminarea 
supraîncărcării și accesibili- 
zarea cunoștințelor. Manua
lele de limba și literatura ro
mână nu trebuie să fie niște 
compendli de istorie a litera
turii române, tratate în cel 
mai savant (a se citi : sofisti
cat) limbaj. Ele au menirea 
de a urmări procesul de de
venire a literaturii române, 
universalizarea ei, urmărind 
o bună cunoaștere a principa
lelor momente, a scriitorilor 
și operelor reprezentative. 
Manualul trebuie să devină 
un instrument funcțional pro- 
movind metoda activă — par
ticipativă a învățării in clasă, 
predominind latura forma
tivă care să asigure înțelege
rea fenomenului literar cu 
specificitatea și semnificațiile 
acestuia. Se va acorda o im
portanță deosebită dobîndirii 
unei tehnici de muncă inte
lectuală, toate manualele 
fiind astfel alcătuite incit să 
asigure deplina motivație psi
hologică a studiului limbii și 
literaturii române. Nu vor 
lipsi din ele nici exercițiile, 
temele care să ducă la o 
corectă evaluare și autoevalu
are a gradului de cunoștințe. 
Dar, despre noile manuale, 
pe larg, veți putea citi în pa
ginile noastre viitoare. Pînă 
atunci, așteptăm în conti
nuare opiniile cititorilor
noștri, profesori și elevi, pri
vind programa, manualele, 
predarea limbii și literaturii 
române în școli. 

II. GABRIELA

mai în perioada de practică, 
iar acum preferă să hoinăreas
că pe străzi. Acasa, firește, 
spune că pleacă la școală. La 
avertismentul școlii insă, 
mama (casnică, tatăl mașinist 
la Teatrul Național) se decide 
să solicite retragerea de Ia 
cursuri, contînd pe un prezum
tiv viitor loc de muncă la care 
încă nu s-a gindit ! „Unde te 
duceai cînd nu erai la școală?**  
ii întreb. „Păi cu niște băieți 
prin piață; zițeam să ne în
cadrăm'1. „Vedeți, intervine 
mama, derît să-l văd un vaga
bond...**.  „Dar trebuie să-și ter
mine cele zece clase ! Dacă la 
școală nu merge, loc de mun
că nu i-ați găsit (Bădulescu 
Marius a împlinit 16 ani și, le
gal, se poate încadra continu- 
înd cursurile Ia seral) cum 
credeți că-1 împiedicați să va
gabondeze 7 !**.  Ridicări din

ȘCOALA ȘI FAMILIA — 
O RĂSPUNDERE UNICĂ

umeri, indiferență. Obsedant 
doar gîndul spre amenda pe 
care școala o poate reînnoi la 
continuarea absențelor fiului. 
Semnificativ !

• Tot o astfel de amendă îl 
pune în alertă și pe Ion Puz
drea, strungar Ia întreprinde
rea „23 August**,  al cărui fiu. 
Valentin Puzdrea, clasa a X-a 
la Liceul industrial nr. 19, în
registrează absențe numeroase. 
Revendicativ, tatăl solicită a*  
nularea amenzii : „Anul aces
ta n-am fost la școală, am fost 
anunțat prea tîrziu !**.  Tentati
va de a plasa totul în seama 
școlii este evidentă. „Notele i 
le-ați verificat din cînd în 
cînd ?“. „Păi am văzut acum 
că are note proaste1*.  „Dar ce 
v-a sous, unde se duce cînd 
absentează ?•*.  „Odată a fost pe 
la Casa Scînteii, la Expoziție, 
altădată la Pitești la niște 
rude* 1. „De unde ai avut bani, 
îl întreb pe elev, pentru Pi
tești ?“. „Chiar eu i-am dat, 
intervine tatăl, dar a plecat 
sîmbătă și i-am spus ca du
minică să se întoarcă. A venitUn semn de întrebare
Așadar, mai întii au fost Ro

meo și Julteta. Sau Shakespeare. 
Sau mereu adolescența. Cu sigu
ranță, insă, de cinci veacuri 
încoace, orice înitimplare de 
acest, fel are ca punct statornic 
de referință povestea celebrului 
cuplu din Verona, inegalabilă, 
mereu descoperită și comentată 
pînă la frinturile cele mai as
cunse și nu cred să existe ființă 
umană, de la clasici la moderni, 
caro să nu fi încercat o anume 
revoltă sau gustul amar în fața 
finalului dramei (chiar și 
Patrick Duffy, alias Mark din 
Atlantis, descoper.indu*ne  cu ui
mire micimea și grandoarea, 
pane să se fi contaminat de a- 
ceastă boală !). în coordonatele 
mai vechi sau mai nod ale lu
mii, povestea bintuiie intr-un 
amestec fascinant de violență și 
candoare și, tragedie, vodevil 
sau spectacol de revistă, conti
nuă să agite spirite, desigur, pe 
fiecare în felul său.

Povestea Oanei și a lui Dan 
nu face, în acest sens, o excep
ție. Mai intîi pentru că vîrsta 
acestor - contemporani ai noștri 
este apropiată de aceea a ce
lebrului cuplu. Apoi pentru 
că, părinții, vă închipuiți... Dar, 
mai bine. încercați să decideți 
singuri, dacă această înitimplare 
trebuie așezată sub somnul dra
mei sau al comediei de moravuri 
sau al... nesfîrșitei realități ime
diate !

„Ce să vă mai spun, ne-eu fă
cut-o!11 zice aproape sufocindu-se 
M.A. (mama „Julietei"), apoi re- 
venindu-și, atpoi sufocindu-se 
jar, pentru a sfîrși totuși in zim- 
bet. „Cum adică 7“ zic. „Adică 
simbăta trecută vin la mine 
și-mi arată certificatul de căsă
torie ! Negru pe alb ! Dumnea
voastră ce-ați face ?!“ „Păi..."
„Stați, să mai dau ceva date in
tervine „Romeo11 (suplu. înalt, 
brunet, matrițer, absolvent de 
liceu și cu stagiul militar satis
făcut). Ne cunoaștem de mult, 

DE LA 4 LA 10
PRESTIGIU MERITAT

Liceul industrial „Eleetrotimiș" din Timișoara 
este cunoscut pentru calitatea specialiștilor pe 
care ii pregătește. Fie că sint prelucrători prin aș- 
chiere, sculeri-matrițeri, electromecanici sau elec- 
troniști pentru automatizări, se. spune despre el că 
stăptnesc meseria de la A la Z. Există, pentru 
acest renume, o explicație la fel de binecunoscută; 
pregătind muncitori in profile iargi, cadrele didac
tice de aici atrag elevii Încă din primii ani de 
studii pe drumul laborios dar plin de satisfacții 
al creației tehnico-științifice. Elevi ca Florin 
Păcurar, Marius Pop, loan Moțiu, Dorin Ivanov, 
Sorin Vizeșan, Tiberiu Lascu și mulți alții s-au 
afirmat pentru realizările lor In care fantezia și 
cunoașterea se îmbini armonios. Aparatele create 
de el s-au bucurat de numeroase aprecieri cu pri
lejul expozițiilor organizate la nivel județean și 
național. Mașina de filetat in vîrtej, mașina de su
dat mase plastice, foarfecă vibratoare sint numai 
citeva dintre creațiile care, pornind de la idei ridi
cate de procesul de producție, s-au reîntors in în
treprinderile timișorene (la „Eiectrotimiș", ia între
prinderea de aparate de măsură și control, la „Elec- 
tronictal"), rezolvind probleme dificile. Chiar dacă 
cei pe care i-am citat și-au adus o contribuție 
mai însemnată la realizarea lor, aparatele se pot 
numi pe drept cuvînt, — prin amploarea cuprin
derii elevilor la activitatea cercurilor tehnico-apli- 
cative — creații colective.

CA-N POVEȘTI
Minunată localitate Piatra Neamț. Oraș de mun

te, aer curat... Luminița Stroia, aflată aici in va
canță, se simțea ca peștele în apă. Toate ii mer
geau din plin. Bucuriile se țineau lanț. Din bucu
rie în bucurie, L.S. s-a gîndit că ar cam fi timpul 
să-și ofere și ea cîteva. cu ce să înceapă ? Ale
gerea s-a oprit asupra Sucursalei județene C.E.C. 
Și, cum pe carnetul de economii avea deja o de
punere de 100 de lei, treaba i s-a părut ușoară. 
Așa incit a „rotunjit" suma depusă cu încă 200 
de Iei. Da, trei sute era un capital satisfăcător 
pentru cineva născut intr-o zodie atît de norocoa
să. Pentru început, desigur. Funcționara C.E.C., 
superficială, ii restituie la cerere, 100 lei. Care s-au 
„topit" rapid. în aceeași zi S.L. a mai completat 
un formular de restituire. Aceeași funcționară l-a 
onorat din nou, apliclndu-i conștiincios și ștampi
lele corespunzătoare mențiunilor false. Peste clle- 
va zile Luminița a mai „depus", in același mod 
800 de lei. A cerut șl i s-a înmînat suma de 400 
lei. A fost un moment hotărîtor : L.S. s-a decis 
să nu-și mai Irosească norocul cu fleacuri. 2 600 
ar fi o depunere destul de onorabilă, șl-a spus. 
Din care 1 s-a restituit, Iarăși, 400 de lei. Care au 
fost și ultimii.

abia luni11. „Și de ce nu ați gă
sit o soluție să explicați diri
gintei, eventual să solicitați 
chiar motivarea absențelor, o 
zi nu era așa de grav 7 !“ 
Aceeași tăcere încurcată. Ori
cum se pare că cel puțin acum, 
după acest avertisment, Ion 
Puzdrea este hotărit să-și ur
mărească fiul cu mai multă 
atenție.
• Gheorghe Paraschîvescu, 

pensionar, este bunic și, se 
pare, mai preocupat de soarta 
nepoatei sale. Gabriela Petre, 
clasa a VIII-a la Școala ge
nerală nr. 201, decît părinții 
elevei. Tatăl. Vasile Petre, 
este încărcător-descăncător, iar 
mama casnică. în ceea ce o 
privește pe Gabriela, după ce 
a rămas repetentă de două ori, 
s-a plictisit de școală ! Moti
vele 7 Eleva tace, iar bunicul 
tușește încurcat : „Cum 6ă vă 
spun... vedeți... ea a fost o 

copilă cam fugitivă ! A cam 
fugit de-acasă, iar acum, ce 
mai, trebuie s-o încadrăm pe 
undeva...11. încercăm un senti
ment contradictoriu față de 
stinghereală, de pudoarea bu
nicului și. în același timp, față 
de nonșalanța nepoatei și a 
părinților săi. Ce va urm*  7

• Dacă de Gabriela Petre se 
preocupă totuși cineva, chiar 
și un bunic, Elena Penu, clasa 
a X-a, la Școala generală nr. 
62, pare a nu avea cu cine să 
discute unele probleme destul 
de serioase ale întregii sale de
veniri. Ne referim, desigur, la 
persoane mature, la familie în 
special. Pentru că alte influen
țe, chiar greu recunoscute de 
cea în cauză, sint ușor de re
marcat. Acum, cînd mai are 
doar două trimestre pînă la 
absolvire și obținerea unei di
plome, Elena P. s-a hotărit să 
se retragă de la școală. Moti
vul 7 Nici unul ! Are note de 
trecere, nu are absențe și... nici 
nu vrea să se mărite I Atunci? 
Aflăm că „un grup de prieteni1* 
i-au spus că ar fi mai bine să 
se încadreze și să continue la 

încă din liceu, ne-am întîlnit 
odată în parc, apoi eu am ter
minat, am făcut armata și după 
armată ne-am întîlnit iar și am 
hotărit să ne căsătorim. Eu am 
21 do ani și salariu, ea are nu
mai 16 și e-ntr-a zecea, da’ o 
să-și continue la seral. Și eu o 
să-mi continui studiile. Sigur 
Că «ai med» nici n-au vrut 
s-audă. Dar, asta e !“ „Cînd 
mi-a spus pri ma diată, continuă 
mama. normal, am dat-o pe ușă 
afară ! Asta-i gind 7 Auziți, 
fata mea. care-a făcut balet, 
pian și franceză ! Nici nu mi-aș 
fi închipuit ! E drept, vedeți și 
dv.. e foarte frumoasă, se cu
noșteau de mult, do un an de 
zile el ne vine in casă, dar 
chiar așa ! Cel puțin tată-său e

O lume 
pentru 16 ani

înnebunit !“ ,Ai mei. la fel. zice 
Dan A., dar și eu am părăsit 
domiciliul. Știți, tata e un om 
foarte intransigent, nu acceptă 
compromisuri : visul lui era să 
mă vadă la facultate, poate o să 
mă vadă. Marna însă... ce mai, 
am plecat chiar de ziua ei, o 
surpriză. Mi-a călcat niște că
măși și mi le-a pus de o parte. 
Le-am zis că trebuie să plec 
și-am plecat11. „Au stat o vreme 
pe la prieteni, pe la prietene, 
dormeau pe scaune. Eu, mai 
intîi i-am spus clar să-mi 
lase fata în pace, să plece. 
Da’ el, nu și nu. Atunci am avut 
citeva nopți albe și m-am.gind.it 
eu bine ; am analizat fir cu fir: 
de ce să nenorocesc eu această 
dragoste. în loc s-o alimentez 7 
De ce să presupun pentru feti
ța mea o posibilă viață aventu
roasă in loc să le întind o mină 
de ajutor 7 Să-mi promită că 

seral, are doar 17 ani ! Se pare 
că în urma discuției atente, a 
argumentelor convingătoare, 
eleva in cauză a înțeles per
fect eroarea. Dar pînă acum, 
nu s-a găsit nimeni să o ajute 
cu adevărat 7

• Pentru părinții lui Dănuț 
Gheorghe, clasa a VIII-a, 
Școala generală nr. 58 (mama, 
Maria, frizeriță la „Igiena1*,  
tatăl. Nicolae, lucrător la ser
viciul deratizări) se pare că în 
cazul fiului lor nu mai e nimic 
de făcut. Cel puțin aceasta 
este opinia mamei care solicită 
înscrierea fiului său la o școa
lă cu internat, unde să fie sub 
supraveghere continuă. „Cred 
că de vină sint copiii vecini, 
ne spune, știți noi locuim în 
Pantelimon și are acolo un 
grup de derbedei. Am încercat 
să-l „dezbărăm11 de ei si l-am 
trimis la bunici, in Militari, la 
școala 274. Dar Și de acolo a 
fugit !** (Ciudată optică ! Dacă 
părinții nu pot să facă nimic, 
să încerce bunicii ! Dacă nici 
aceștia, atunci școala !). „Bine, 
intervine firesc tovarășul Pe
linescu, dacă dumneavoastră, 
părinții, credeți că nu vă 
descurcați cu un copil, de ce 
credeți că va reuși mai bine 
un pedagog, la internat, care 
are în atenție un număr mare 
de copii 7 !“. Și totuși, școala 
mal încearcă ! I se promite 
mamei transferarea fiului în- 
tr-o școală cu internat. „Mîi- 
ne, zice, tovarășul Pelinescu, 
să se prezinte la școală !**.  
„Dar do unde să-l iau ?n ne 
uimește mama. „De două săp
tămâni nu dă pe acasă !**.

Ziua de audiențe este lungă, 
carurile de acest fel sint nu
meroase, nu ne-am oprit, de
sigur, asupra tuturor. „Și to
tuși, îmi spune în continuare 
interlocutorul, situațiile acestea 
nu sint dintre cele mai grave 
pentru că iată, măcar acum, în 
ceăsul al doisprezecelea, unii 
părinți încearcă să mai îndrep
te cite ceva. Ce e de făcut 
însă cu aceia care, în ciuda 
tuturor eforturilor școlii de 
antrenare în educația corectă a 
propriilor fii, dovedesc o to
tală indiferență ?“. Am reținut 
această întrebare ca un pretext 
pentru una din viitoarele 
noastre anchete. Vom reveni.

GABRIEL NASTASE

se tin în continuare de învăță
tură amîndoi și eu îi ajut ! Așa 
m-am împrumutat la C.A.R. și 
ne-am dus cu toții la restaur ant, 
că așa e omenește. Pină la urrhă 
și tată-său s-a mai îmbunat. 
Coiegiij mei au fost cu toții niște 
oameni minunați, tuturor le-a 
plăcut de copii. Cuscra însă n-a 
venit, a trimis numai niște co
lege care și ele s-au bucurat și 
le-a plăcut de fată și mi-au spus 
că băiatul pină la urmă poate să 
aibă noroc. Acum stau la noi. 
Păi spuneți, nu e mai bine așa?11 
„Păi...11

încerc, firește, un sentiment 
contradictoriu-. Sigur, sint tentat 
să spun, e mai bine așa. încerc 
să refac, chiar din relatările 
trunchiate, intîmplarea. îmi 
amintesc : „Ne cunoaștem din li
ceu, de vreo 5 ani...11 Prin ur
mare Oana are acum 16 ani, 
așadar în urmă cu 5 ani... Nici 
chiar Julieta, totuși... Apoi pă
rinții, tatăl fetei, în criză pre
lungită de ficat, intransigența 
și speranțele celuilalt aminate, 
„surpriza" făcută mamei chiar 
de ziua sa... Apoi „îngăduința11 
celeilalte, „de un an de zile ne 
vine în casă11, în sfîrșit, toate 
astea, pot fi ocolite, ignorate, de 
dragul unei „mart iubiri" 7 Și, 
în ultima instanță, cit de mare 
este aoeastă iubire 7 Cit de ..pre
sant11 este timpul în astfel de si
tuații incit n'u se mai pot aștep
ta cîteva luni, cel puțin pentru 
încheierea unui ciclu de învăță- 
mint 7 Oana va trebui să-și cau
te serviciu, să se transfere la se
ral. Pe lingă dragoste există, 
să ne înțelegem, și muncă ! Le 
va fi chiar ușor 7 Sigur, ambi
țiile sânt mari, și poate nu noi 
avem dreptul să judecăm acest 
gest al celor doi și poate ei vor 
confirma strălucit împlinirea a- 
cestor aspirații. Noi le dorim, 
firește, multă fericire.

N. GABRIEL

■

Redeveniți 
pentru o clipă 

elev

FLORICA UNGUR
“ Ce legătură există între 

latină și folclor, stimată Flo- 
rica Ungur 7

— Pentru mine, ca profesoa
ră de latină și ca interpretă a 
minunatului nostru cîntec 
popular, există mai intîi legă
tura determinată de pasiune. 
Iubesc și respect la fel de mult 
folclorul și latina și, slujin- 
du-le, dăruiesc tot ce am mal 
frumos și mai bun în ființa 
mea, fie că mă aflu la catedră 
eau pe scenă.

— La Liceu! de filologie- 
istorie din Oradea, unde «în
teți profesoară, există de mai 
mulți ani un grup folcloric pe 
care îl conduceți. La ediția a 
IV-a a Festivalului național 
„Cîntarea României11, fetele 
dumneavoastră — cum vă 
place să le numiți — s-au cla
sat pe primul loc.

— A fost o mare bucurie 
pentru noi. Au fost premiate 
fetele dar a fost apreciat mai 
ales folclorul nostru bihorean, 
autentic, nealterat. Atunci cind 
am înființat grupul, intenția 
mea a fost să insuflu elevelor 
mele dragostea pentru marea 
valoare a artei populare, stră
dania de a aduce la lumină co
morile încă necunoscute, așa 
cum au fost ele păstrate din

moși-strămoși, fără așa-zisele 
stilizări care nu sint de fapt 
decît banale falsuri. Una din 
fostele mele eleve, Lenuța 
Ungur, venită din zona Cociu- 
bei Mari, a reușit să culeagă 
cîteva piese de excepție pe 
care le-am și inclus în reper
toriul meu.

— Cin tați din copilărie ?
—- Am copilărit la Fișca, pe 

malul Crișului Repede. Cin- 
tam de mică doine tărăgănate, 
auzite de la mama, de la oa
menii din sat. Mă ascundeam 
după colțul casei, ca 6ă rămîn 
singură, numai eu cu cîntecul 
și dădeam adevărate concerte 
care înlăcrimau ochii bătrîni- 
lor de prin vecini. Am conti
nuat să cînt și la școală. La 
Liceul de la Vadu Crișului am 
avut un profesor de muzică 
deosebit, loan Brîndașiu. Deși 
muzica nu era trecută în orar, 
reușea să ne trezească inte
resul și sensibilitatea astfel in
cit cintecul reprezenta pentru 
noi o adevărată plăcere. Cin- 
tam în cor, in duet, solo cîn- 
tece populare și romanțe, fără 
prea mare discernămînt. Am 
început să operez cu criterii 
valorice abia după terminarea 
facultății.

— înainte de a ajunge la 
facultate, v-aș ruga să mai in- 
tirziați puțin în anii de liceu.

— Fac parte din prima pro
moție a Liceului de la Vadu- 
Crișului. Am fost o elevă bună, 
îmi plăcea cartea, îmi plăcea 
să știu totul, de aceea si stă
team mereu în prima bancă. 
Posibilități de distracție nu 
prea aveam noi. Pe atunci nu 
existau nici televizoare la Vadu 
Crișului. Profesorul Brindașiu, 
care era și directorul liceului, 
făcuse rost de un aparat de 
radio. Ca să-I putem asculta, 
se urcase chiar el pe stîlpi ca 
să grăbească electrificarea co
munei. Ne adunam așadar la 
internat și ascultam împreună 
emisiunile de la radio, apoi le 
comentam pe îndelete. în res
tul timpului cîntam, citeam, 
îmi făceam caiete cUacintecele 
culese, în vacanțe rrrergeam in 
excursiile organizate de ini
mosul nostru director. Ne iu
beam foarte tare uniforma. 
Fiecare liceu avea uniformă 
specifică. A noastră era din 
glot negru, cu nasturi in față 
și guleraș alb. Țineam atît de 
mult la ea incit o purtam chiar 
și in excursiile pe care le 
făceam in vacanța de vară.

— Ce-ar mai lipsi din por
tretul elevei Ungur Florica 7

— Niște' cozi lungi pînă la 
genunchi. Profesorii mei chiar 
glumeau spunindu-mi că voi 
fi o studentă cu cozi. Așa s-a 
și intim,plat.

— Visați pe atunci să de- 
veniți interpreta atît de apre
ciată care sînteți astăzi 7

— Nu, niciodată nu m-am 
gîndit să cint pe scenă. Pro
fesoară am vrut să fiu, din- 
totdeauna, deși mama mă voia 
medic.

— Ultimul dumneavoastră 
disc s-a bucurat de un succes 
binemeritat. Pe cind discul 
următor 7

— Iar mi-ați pus o întrebare 
grea. Pot oricind să înregistrez 
un disc cu melodii noi, nu eu 
sint însă cea care fixează data 
la care acest lucru se va în
tâmpla.

GABRIELA HUREZEAN

am.gind.it
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TELEGRAME
COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI 

MUNCITORESC SOCIALIST UNGAR
— BUDAPESTA —

Comitetul Central al Partidului Comunist Român, In numele 
comuniștilor, al poporului român, al secretarului general al parti
dului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, vă adresează dumneavoastră, 
comuniștilor și poporului ungar, cu ocazia celei de-a 65-a aniversări 
a creării Partidului' Comuniștilor din Ungaria, cordiale felicitări și 
un cald salut tovărășesc.

Partidul Comuniștilor din Ungaria a reprezentat forța organizată 
a «lașei muncitoare, pentru apărarea intereselor fundamentale ale 
poporului ungar, pentru libertate și socialism.

Comuniștii, poporul român se bucură de realizările și succesele 
obinute de poporul ungar, după eliberarea țării de sub jugul 
famist, sub conducerea Partidului Muncitoresc Socialist Ungar. 
A<«te succese au deschis largi perspective pentru realizarea năzu- 
inelar de veacuri ale maselor populare — construirea societății 
socialiste dezvoltate, Înflorirea economiei, științei și culturii în 
Ulgaria.

Edificarea socialismului in țările noastre a pus baze trainice 
raporturilor de prietenie și solidaritate dintre Partidul Comunist 
Rtrnân și Partidul Muncitoresc Socialist Ungar, dintre Republica 
Socialistă România și Republica Populară Ungară, dintre cele două 
popoare ale noastre.

Ne exprimăm convingerea că relațiile dintre partidele și țările 
mast re se vor dezvolta, in spiritul convorbirilor rodnice dintre 
tcvarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comu- 
nst Român, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășul 
Jlnos Kădar, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului 
Muncitoresc Socialist Ungar, al înțelegerilor convenite pentru dez
voltarea colaborării, prieteniei și bunei vecinătăți. Sințem siguri că 
aiestc raporturi vor servi interesele poporului român și poporului 
uigar, cauza generală a socialismului, a păcii și solidarității inter
naționale.

Cu prilejul acestei aniversări, vă adresăm, stimați tovarăși, urări 
df noi succese in construirea societății socialiste dezvoltate în Re- 
piblica Populară Ungară, bunăstare și fericire poporului ungar 
plieten.

COMITETUL CENTRAL 
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Exeelenfei Sale
Mareșal MOBUTU SESE SEKO KUKU

NGBENDU WA ZA BANGA
Președinte Fondator al Mișcării Populare a Revoluției, 

Președintele Republicii Zair
— KINSHASA —

Sărbătorirea Zilei naționale a Republicii Zair Îmi oferă prilejul 
să vă adresez calde felicitări și cele mai bune urări de sănătate 
și fericire personală, de progres și prosperitate poporului zairez 
pieten.

Exprim convingerea că legăturile de prietenie și cooperare exis- 
tede intre partidele și țările noastre se vor extinde și aprofunda 
to mai mult în interesul popoarelor român și zairez, al cauzei 
pfcii, independentei naționale, colaborării și înțelegerii în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialiste România

Excelentei Sale
AHMED SEKOU TOURE

Secretar general al Partidului Democrat din Guineea, 
Președintele Republicii Populare Revoluționare Guineea

CONAKRY
Realegerea dumneavoastră ea secretar general al Partidului De- 

ăiCrat din Guineea îmi oferă plăcuta ocazie de a vă adresa, în 
iunele Partidului Comunist Român, al poporului român, precum 
d il meu personal, calde felicitări, Împreună cu cele mai bune 
urri de sănătate și fericire, de succes în activitatea desfășurată 
in această funcție de înaltă răspundere consacrată realizării aspi
raților poporului guineez.

tmi exprim convingerea că, in spiritul celor convenite cu pri- 
lejl intîlnirilor și convorbirilor pe care le-am avut, relațiile de 
prstenie și cooperare dintre Partidul Comunist Român și Partidul 
Dmocrat din Guineea se vor dezvolta continuu, în interesul celor 
doă partide, țări și popoare, ai cauzei independenței, progresului 
și lăcii.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român

□ragă tovarășe Ceaușescu,
fă rog să primiți mulțumirile mele sincere pentru mesajul 

căjuros adresat cu ocazia celei de-a 75-a aniversări a zilei mele 
de naștere.

\ceâsta reflectă relațiile frățești existente între cele două partide 
ale noastre și lupta noastră comună Împotriva imperialismului, 
petru pace, prietenie, democrație și socialism.

Cu cele mai bune urări și salutări comuniste, 
EZEKIAS PAPAIOANNOU 

Secretar general al Partidului Progresist 
al Oamenilor Muncii din Cipru (AKEL)

Excelentei Sale
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România
Am fost deosebit de lncîntat să primesc amabilul dumneavoastră 

mesaj de felicitare și bune urări cu ocazia Zilei naționale a 
Sutanatului Oman.

Vă rog să acceptați cele mai bune urări de sănătate pentru 
Extelența Voastră și bunăstare pentru poporul român prieten.

QABOOS BIN SAID
Sultanul Omanului

Tovarășul Constantin 
Dăcălescu. prim-ministru al 
Gtvemului Republicii Socialiste 
Ronânia, a trimis o telegramă 
prtnului ministru al Republicii 
Nijer, Hamid Algabid, cu prile
jui numirii sale în această func
ție prin care îi adresează calde 
felcitări si cele mai bune urări

AGENDA
Hiercuri s-au deschis la Bucu

rești lucrările Conferinței națio- . 
nae de energetică, organizată 
de Institutul central de cerce
tări energetice. Facultatea de 
energetică a Institutului poli- 
telnic București și Comitetul 
național român al Conferinței 
mcndiale a energiei.

Axată pe aspectele principale 
el< gospodăririi raționale a e- 
ne'giei, această importantă ma

CRONICĂ U. T. C.
Miercuri, Teobaldo Gomes 

Barbosa, secretar general al 
Tineretului African „Amilcar 
Cabrai" (J.A.A.C.) din Gui
neea Bissau, care întreprin
de, in cadrul unei delegații 
de partid, o vizită în țara 
noastră, a avut o intilnire cu 
tovarășul Pantelimon Găvă- 

de sănătate și deplin succes In 
îndeplinirea misiunii ce i-a fost 
încredințate. In telegramă se 
exprimă, totodată, convingerea 
că guvernele celor două țări vor 
acționa tot mai mult pentru în
tărirea raporturilor de prietenie 
si cooperare dintre țările și po
poarele noastre.

nifestare științifică „Jva oferi 
participanților prilejul unor 
dezbateri fructuoase, în ca
drul celor 17 secții de lu
cru, a problemelor privind va
lorificarea combustibilului infe
rior, sistemele și tehnologiile de 
transportare și stocare a diferi
telor forme de energie, energiile 
regenerabile, amenajările hidro
energetice, economia de energie, 
și, în special, de hidrocarburi.

nescu, prim secretar * *1  C.C. 
al U.T.C.

• Fructe de pădure: SCALA —
8; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15,
FAVORIT — 8; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15, GRIVIȚA — 9; 11,15; 
13,30; 15,45; 18; 20.
• Intoarce-te șl mal privește
o dată: CENTRAL - 8; 11,15;
13,30; 15,45; 18; 20; Stejar — ex
tremă urgentă — 22.XI. — 8;
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20; Zidul
— 23.XI. — 9; 11,15; 13,30; 15,45;' 
18; 20: Ultima frontieră a morții
— 24.XI. — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20; Omul care ne trebuie — 
25.XI. — 8; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 
20; Probleme personale — 26.XI.
— 8; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20;

Cu acest prilej, s-a eviden
țiat dorința comună de a dez
volta și diversifica raporturi
le de cooperare intre Uniu
nea Tineretului Comunist și 
J.A.A.C., in spiritul relațiilor 
existente intre cele două 
partide și popoare.

REZULTATELE ÎNTRECERII SOCIALISTE 
DUPĂ 10 LUNI ALE ANULUI

Publicăm, în continuare, rezultatele obținute in întrecerea socia
listă de alte colective de oameni ai muncii din industrie, transporturi, 
unități agricole și din domeniul turismului.

Pe baza rezultatelor obținute in cele zece luni care au trecut din 
acest an și a punctajului general, stabilit potrivit criteriilor de orga
nizare a întrecerii, la sfîrșitul lunii octombrie (*),  pe primele 
locuri se situează :
IN DOMENIUL TRANSPOR
TULUI SI DISTRIBUȚIEI E- 

NERGIEI ELECTRICE
Locul I: întreprinderea de 

rețele electrice Timișoara, cu 
657,1 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 21,5 la sută 
la producția netă In activitatea 
de construcții-montaj și la 
productivitatea muncii ; unita
tea s-a încadrat în repartițiile 
de energie electrică și în pre
vederile de plan din bugetul de 
cheltuieli ; cheltuielile la 1 000 
lei producție de construcții- 
montaj au fost mai mici decit 
cele .planificate cu 0,8 la sută.

Locul II : întreprinderea de 
rețele electrice Suceava.

Locul III : întreprinderea de 
rețele electrice Iași.

•) Indicatorii privind pro
ducția netă, productivitatea 
muncii, costurile de pro
ducție și beneficiile sint cal
culați pe nouă luni.

ÎN DOMENIUL FORAJULUI 
SONDELOR DE ȚIȚEI ȘI 

GAZE
Locul I : Schela de foraj Tg. 

Ocna, județul Bacău cu 505,1 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 16.4 la sută 
la producția fizică la forajul de 
exploatare-injecție, 8,3 la sută 
la producția fizică la fo
rajul de mare adîncime ; 4,4 la 
sută la sonde terminate din fo- 
raj-total, 2,1 la sută la volu
mul producției normate ce re
vine pe o persoană ; consumu
rile de materii prime și mate
riale au fost mai mici decit cele 
normate cu 40.4 la sută, iar 
cele de combustibili și energie 
electrică cu 10.7 la sută.

Locul II : Schela de foraj Ză- 
dăreni. județul Arad.

Locul III : Schela de foraj 
Mediaș, județul Sibiu.
ÎN INDUSTRIA PRODUSELOR 

REFRACTARE
Locul I: întreprinderea „Ră

săritul" Brașov, cu 527,3 puncte.
Principalii indicatori de plan 

au fost depășiți cu : 18,6 la sută 
la producția netă, 1,8 la sută la 
producția fizică, 14.3 la sută 
la producția-marfă vindută și 
încasată, 15.3 la sută Ia produc
tivitatea muncii, 1,1 la sută la 
beneficii ; consumurile de ma
terii prime și materiale au fost 
mai mici decit cele normate cu 
18 la sută, iar cele de energie 
electrică și combustibili cu 8,3 
Ia sută.

Locul II : întreprinderea
„Carbochim" Cluj-Napoca.

Locul III : .întreprinderea de 
produse refractare Pleașa — 
Ploiești.
ÎN INDUSTRIA CONSTRUC
ȚIILOR DE MAȘINI DE RI
DICAT, MATERIAL RULANT,
CONSTRUCȚII 
ECHIPAMENT

NAVALE ȘI 
AERONAUTIC

Locul I : întreprinderea
„Turbomecanica" București, cu 
928.1 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 14.6 la sută 
la producția netă. 22.2 la sută la 
producția-marfă vindută și în
casată, 19,1 la sută la produc

Manifestări consacrate Unirii
Sub auspiciile Arhivelor Statului, filiala din 

Tulcea și ale Muzeului Delta Dunării, in aceas
tă localitate s-a deschis o amplă expoziție foto- 
documentară cu tema: „Lupta poporului român 
pentru unitate și independență națională, pen
tru construirea societății socialiste multilateral 
dezvoltate in România". Expoziția ilustrează 
pregnant un adevăr sugestiv formulat de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, și anume acela 
că „Făurirea statului național unitar român 
nu este un dar sau rezultatul unor conferințe 
internaționale, ci rodul luptei neobosite duse 
de cele mat înaintate forțe ale societății, de 
masele largi populare pentru unire, este pro
dusul legic al dezvoltării istorice, sociale și 
naționale a poporului român". în cadrul expo
ziției sint înfățișate, de asemenea, ecourile vii 
ale actului istoric de la 1 Decembrie 1918 în 
rindurile populației din Dobrogea, care și-a 
avut și ea reprezentanți la Alba Iulia. Sint 
prezentate, totodată, cronologic, aspecte defi
nitorii ale drumului parcurs de poporul nostru 
pe calea construirii noii orînduiri sociale, 
marile sale izbinzl obținute sub conducerea 
Partidului Comunist Român, în special, in 
această cea mai înfloritoare epocă din istoria 
patriei — epoca Ceaușescu, timp fertil in care 
cutezătoarele visuri ale Înaintașilor au devenit 
realități concrete, iar țara noastră, liberă și 
prosperă, și-a căpătat locui meritat in con
certul națiunilor lumii.

Manifestări dedicate aceluiași eveniment — 
simpozioane, dezbateri, expuneri, spectacole 
omagiale — au loc și în alte localități ale 
județului Tulcea. Comitetul județean Tulcea al 
U.T.C. a lansat în aceste zile concursul pe 
bază de buletine cu tema: „Istoria — martorul 
viu al permanentei noastre pe acest tărim 
milenar .
• Sub genericul „Unirea — ideal suprem al 

națiunii române", miercuri după-amiază s-a 
deschis la Biblioteca județeană „Mihai Emî- 
nescu" din Botoșani o amplă expoziție oma
gială de carte. Sint prezentate lucrări de

CINEMA 

tivitatea muncii; depășiri im
portante de plan au fost obți
nute la export ; consumurile de 
materii prime și materiale au 
fost mai mici decit cele normate 
cu 36,1 la sută, iar cele de ener
gie electrică și combustibili cu 
13,7 la sută.

Locul II : întreprinderea de 
avioane Bacău.

Locul III : întreprinderea de 
construcții aeronautice Ghim- 
bav.
ÎN INDUSTRIA PRODUCĂ
TOARE DE MAȘINI-UNELTE, 
MECANICA FINA ȘI SCULE. 

ECHIPAMENT SPECIAL
Locul I : întreprinderea de 

aparate și utilaje pentru cerce
tare București, cu 879,2 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 4,4 la sută 
la producția fizică, 5.5 la sută 
la producția netă, 28,2 la sută 
la export, 4,8 la sută la pro
ducția-marfă vindută și înca
sată, 2,9 la sută la productivi
tatea muncii, 10.3 la sută la 
beneficii ; consumurile de ma
terii prime și materiale au fost 
mai mici decit cele normate cu
8.5 la sută, iar cele de energie 
electrică și combustibili cu 37,7 
la sută.

Locul II : întreprinderea nr. 2 
Brașov.

Locul III : întreprinderea
„Precizia" București.
ÎN INDUSTRIA CHIMICA — 
SUBRAMURA PRELUCRAREA 
CAUCIUCULUI ȘI MASELOR 

PLASTICE
Locul I : întreprinderea de 

anvelope „Victoria" Florești, 
județul Prahova, cu 897 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 7.7 la sută 
]a producția netă, 9.2 la sută la 
export, 7 la sută la produc
ția-marfă vindută și încasată ; 
depășiri importante de plan au 
fost obținute la livrările la fon
dul pieței gi Ia beneficii ; con
sumurile de materii prime și 
materiale au fost mai mici de
cit cele normate cu 3,9 la sută, 
iar cele de energie electrică și 
combustibili cu 8.6 la sută.

Locui II: întreprinderea de 
anvelope „Danubiana" Bucu
rești.

Locul ni: întreprinderea de 
articole tehnice din cauciuc 
Brașov.
ÎN INDUSTRIA CELULOZEI 

ȘI HlRTIEI
Locul I : întreprinderea de 

celuloză și hîrtie Suceava, cu
810.4 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 2.8 la sută 
la producția netă, 6 la sută la 
producția-marfă vindută și în
casată, 2,7 la sută la productivi
tatea muncii ; depășiri de plan 
au mai fost obținute la export 
și la beneficii ; cheltuielile to
tale la 1 000 lei producție-mar- 
fă au fost mai mici decit cele 
planificate cu 1,4 la sută, iar 
consumurile de materii prime 
și materiale au fost, de aseme
nea. mai mici decit cele nor
mate cu 3,4 la sută.

Locul II : întreprinderea de 
hîrtie cretată șl carton ondulat 
Ghimbav.

Locul III : întreprinderea de 
hîrtie Bușteni.

istorie și beletristică, veritabile mărturii des
pre lupta poporului nostru pentru făprirea 
unității naționale și a statului unitar națio
nal, relevind, in același timp, împlinirile re
voluționare înscrise pe păinintul patriei in 
anii socialismului. Cu acest prilej, membrii 
Cenaclului Uniunii scriitorilor din localitate au 
prezentat un recital dc poezie patriotică inti
tulat „Românii toti se adună".
• în cadrul galeriei „Agora" din municipiul 

Reșița s-a deschis o expoziție omagială de 
artă plastică dedicată aniversării a 65 de ani 
de la marea unire de la 1 Decembrie 1918. 
Lucrările expuse, aparținînd patrimoniului ar
tistic al Muzeului județean de istorie, repre
zintă oameni de seamă din epoca luptei 
poporului român pentru desăvirșirea unității 
naționale și făurirea statului național unitar 
român.

• La cluburile muncitorești, precum și in 
numeroase licee din municipiul Brăila au fost 
organizate simpozioane și expuneri abordind 
tema luptei poporului român pentru înfăp
tuirea idealului de unitate, libertate și inde
pendență națională. Cu același prilej, au fost 
organizate ample expoziții dc carte social-po- 
litică, la loc dc frunte aflîndu-se operele pre
ședintelui României socialiste, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, spectacole omagiale de muzică și 
poezie patriotică avînd genericul : „E scris pe 
tricolor Unire". De asemenea, în localități 
rurale brăilene au avut loc simpozioane și 
expuneri pe tema „Semnificația Marii Uniri 
de la 1 Decembrie 1918 in viața și istoria 
poporului român", urmate de recitaluri de 
muzică și poezie dedicate marilor croi ai 
neamului, frumoaselor impliniri din anii 
luminoși ai construcției socialiste.

Partidul, Inima țării — 27.XI. — 
8; 11,15; 13,30; 15,45; 10; 20.
• Serbările galante: EXCELSIOR
— 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15; 
GLORIA — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15.
• Pe malul sting al Dunării al
bastre: LIRA — 15,30; 17,30; 19,30; 
GIULEȘTI — 9: 11,15; 13,30; 15.45; 
18; 20.
• Balul de Bimbătă seara: FE
RENTARI — 15,30; 17,30; 19,30.
• Lovind o pasăre de pradă:
MELODIA — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18: 20,15; FLAMURA — 8,30; 11;
15,30; 17.45; 20.
• Căruța cu mere: miorița — 
9; 11,15; 13,30; 15,45: 18; 20.
• Baloane de curcubeu: MUNCA
— 15; 17,15; 19.30.
• Neamul Șoimăreștilor: AtîTA
— 9; 12; 16,30, Albinuța — 17; 19.
• Călărețul cu calul de aur: 
LUCEAFĂRUL — 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20.

ÎN INDUSTRIA 
TRICOTAJELOR

Locul I : întreprinderea de 
tricotaje și perdele Pașcani, cu
1181,4 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 1.5 la sută 
la producția netă, 3,5 la sută la 
producția-marfă vindută și în
casată, 1,7 la sută la productivi
tatea muncii, depășiri impor
tante de plan au fost obținute 
la producția fizică, export și la 
livrări de mărfuri la fondul 
pieței ; consumurile de materii 
prime și materiale au fost, de 
asemenea, mai mici decit cele 
normate cu 3,9 la sută, iar cele 
de energie electrică și combus
tibili cu 15 la sută.

Locul II : întreprinderea de 
tricotaje „Adesgo" București.

Locul III : întreprinderea de 
tricotaje Sighetu Marmației.

ÎN INDUSTRIA 
CONFECȚIILOR

Locul I : întreprinderea de 
confecții Scomicești. județul 
Olt, cu 804,3 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 9 la sută la 
producția fizică și la producția 
netă, 11 la sută la produc
ția-marfă vindută și încasată, 8 
la sută lâ productivitatea muncii, 
1 la sută Ia beneficii și Ia li
vrări de mărfuri la fondul pie
ței ; depășiri importante de 
plan au fost obținute la ex
port ; consumurile de materii 
prime și materiale au fost mai 
mici decit cele normate cu 
5 la sută, iar cele de energie e- 
lectrică și combustibili cu 1. la 
sută.

Locul II : întreprinderea de 
confecții Tulcea.

Locul III : întreprinderea de 
confecții Suceava.
ÎN INDUSTRIA VINULUI. 
BERII. SPIRTULUI, AMIDO
NULUI, APELOR MINERALE 

ȘI TUTUNULUI
Locul I: întreprinderea de 

bere București, cu 982,3 puncte.
Principalii indicatori de plan 

au fost depășiți cu : 17,6 la sută 
la producția fizică, 13,9 Ia sută 
la producția netă, 5 la sută la 
producția-marfă vindută și în
casată, 8,3 la sută la producti
vitatea muncii ; depășiri im
portante de plan au fost obți
nute la export și benefici! ; 
cheltuielile totale la 1 000 lei 
producție-marfă au fost mai 
mici decit cele planificate cu
1,6 Ia sută, iar cele materiale 
cu 1,7 la sută.

Lobul II : întreprinderea de 
țigarete București.

Locul III: întreprinderea de 
vinuri șl șampanie „Zarea" 
București.

ÎN INDUSTRIA 
POLIGRAFICA

Locul I : întreprinderea po- 
'*  ligrafică „Banat" Timișoara, cu 

543,3 puncte.
Principalii indicatori de plan 

au fost depășiți cu : 7,7 la sută 
la beneficii. 0,9 la sută la pro
ducția fizică ; 0,5 la sută la pro
ductivitatea muncii ; depășiri 
importante de plan au fost ob
ținute la export ; consumurile 
de energie electrică au fost mai 
mici decit cele normate cu 7,7 
la sută.

Locul II : întreprinderea po
ligrafică „13 Decembrie 1918“ 
București.

■ Locul III : întreprinderea po
ligrafică Bacău.

• Atentatul de ta Sarajevo: CA
PITOL — 9; 11,30; 14; 18,30; 19.
• Urgent... secret...: FESTIVAL
— 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15.
• Artista, dolarii și ardelenii:
BUCUREȘTI — 9; 11,15; 13,30;
15,45: 18; 20.
0 Program de desene animate; 
DOINA — 9; 11; 13; 17,15, S-a m- 
tlmplat lingă Rostov — 15; 19,15.
• Cintecul e viața mea: BU- 
ZEȘTI — 15,30; 17,30; 19,30.

TV
PROGRAMUL I

15,00 Telex, 15,05 Film serial: 
„Karlno“ (color) — episodul 7.

ÎN AGRICULTURA DE STAT 
— UNITĂȚI CU PROFIL 

AVICOL
Locul I : întreprinderea avi

colă de stat Bacău, cu 903 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 22,8 la sută 
la. producția și la livrările de 
came la fondul de stat, 19 Ia 
suta la producția de ouă, 17 la 
sută la livrările de ouă la fon
dul de stat ; depășiri impor
tante de plan au fost obținute 
la efectivele de păsări la sfârși
tul perioadei și la beneficii ; 
cheltuielile la 1 000 lei pro
ducție-marfă au fost mai mici 
decit cele planificate cu 7,7 la 
sută.

Locul II : întreprinderea avi- 
.colâ de stat Buftea.

Locul III : întreprinderea a- 
vicolă de stat Suceava.
ÎN DOMENIUL TRANSPOR
TURILOR FEROVIARE — 

STAȚII DE CALE FERATĂ
Locul I : Stația de cale fe

rată Curtici, cu 465,8 puncte.
Principalii indicatori de plan 

au fost depășiți cu : 29,7 la sută 
la volumul de transport, 32,7 la 
sută la productivitatea muncii,
17,6 la sută la utilizarea mij
loacelor de transport, 1,6 la sută 
lâ greutatea medie brută a tre
nurilor de marfă ; staționarea 
vagoanelor de marfă în tran
zit cu manevră a fost mai mică 
decit cea planificată cu 2,5 la 
sută, iar la încărcare-descăr- 
care cu 1,3 la sută ; consumul 
de energie electrică și combus
tibili a fost mai mic decit cel 
normat cu 18,5 la sută.

I.ocul II : Stația de cale fe
rată Iași.

Locul III : Stația de cale fe
rată Petroșani.
ÎN DOMENIUL TRANSPOR

TURILOR AERIENE ȘI 
NAVALE

Locul I : întreprinderea de 
aviație utilitară București cu 
486,3 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 17,3 la sută 
la producția netă, 4,5 la sută la 
venituri, 20 la sută la produc
tivitatea muncii, 6,5 la sută la 
utilizarea mijloacelor de trans
port ; depășiri importante de 
plan au fost obținute la be
neficii ; consumul de energie e- 
lectrică și combustibili a fost 
mai mic decit cel normat cu 
3,7 la sută.

Locul II: întreprinderea de 
exploatare portuară Constanța 
a Ministerului Industriei Meta
lurgice.

Locul III : întreprinderea de 
exploatare portuară Constanța 
a Ministerului Transporturilor 
și Telecomunicațiilor.
ÎN DOMENIUL TURISMULUI 

— OFICII JUDEȚENE
Locul I : întreprinderea de 

hoteluri și restaurante Bucu
rești, cu 238 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 6 la sută 
la desfaceri de alimentație pu
blică, 1 la sută la prestări ser
vicii pentru populație, 5 la 6Ută 
la încasări medii pe un lucrător,
6,4 la sută la beneficii, 3,1 la 
sută la coeficientul de utilizare 
a capacității de cazare.

Locul II : Oficiul județean de 
turism Vilcea.

Locul HI : Oficiul județean 
de turism Vrancea.

CONCURSUL 
PROFESIONAL' 

„MlINI MĂIESTRE"
A luat sfârșit la Iași în 

cadrul celei de-a VI-a ediții 
a concuirsuil ui professional
„Miini măiestre" etapa a 

( II-a cuprinzînd meseria de 
confectioner îmbrăcăminte 
din țesături, concurs organi
zat de Uniunea Tineretuilui 
Comunist în colaborare cu 
Ministerul Industriei Ușoare 
și Comitetul Uniunii sindica
telor din întreprinderile in
dustriei ușoare. Concursul a 
nobi li zat în etapa de masă 
peste 15 mii de tineri în fi
nală ajungind cei mai buni 
după o riguroasă selecție Ia 
nivelul județelor. Schimbul 
de experiență ce s-a desfășu
rat cu acest prilej a scos incă 
o dată în evidență efortul 
pe care tinerii ce lucrează în 
acest sector al economiei na
ționale îl depun pentru eco
nomisirea de materii prime, 
pentru reintroducerea în cir
cuitul productiv a deșeurilor 
textile, pentru continua ridi
care a calificării profesio
nale. Cei 34 de finaliști au 
parcurs mai întii o probă 
scrisă ce a solicitat Mit cu
noștințe teoretice cit și prac
tice, un grad sporit de difi
cultate. A urmat apoi proba 
cu public și după un baraj 
pe podiumul învingătorilor 
au urcat : Bratu Mariana 
(București) locui I, Negreș 
Maria (Timișoara) locui II, 
Vasiiache Elena (Iași) locui 
III, Baba Maria (Alba) men
țiune.
CATALIN BORDEIANV

15,30 Studioul tineretului. 16,15 
Imagini din Zair. 16,30 închiderea 
programului. 20,0# Telejurnal (par
țial color). 20,20 Actualitatea în e- 
conomie • Energia, o problemă 
a noastră, a tuturor. 20,35 65 de 
ani de la făurirea statului națio
nal unitar român. Impresionantă 
evocare a luptei pentru unitate, 
independență și libertate. 20,50 
Cîntecele Unirii. 21.00 Fotograme 
din realitate. 21,40 Anchetă TV : 
Ordine, disciplină, spirit munci
toresc. 22,00 Discorama (color). 
22,15 Telejurnal (parțial color).

PROGRAMUL II

20,00 Telejurnal. 20,20 Agendă 
bucureșteană. 20,35 Concertul Or
chestrei simfonice a Radiotelevi- 
ziunli. 22,15 Telejurnal.

azi
jNFORMATII-NOTE-SAH«FILATELlE-UMOR 
INSEMNARFMUZICA’JOCURh EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
• „Săptămlna științei șl tehnicii pentru tineret", organizat*  

de Comitetul județean Brăila al U.T.C., a cuprins, pe lingă ex
poziția do creație tehnlco-științiflcă deschisă in holul cinema
tografului „Republica", numeroase expuneri, dezbateri, schim
buri de experiență și mese rotunde la rare au participat secre
tari ai comitetelor U.T.C. din unități economice si licee, res
ponsabili cu activitatea profesional-ștlințifieă, președinții șl 
membrii comisiilor de creație tehnico-științifică, tineri muncitori 
cu înaltă calificare • La Casa de cultură „Vasile Alectiandrl" 
din Bacău s-a deschis Expoziția bilaterală de maximafUie 
Românla-Ungaria. După TEMBAX șl BALCANMAX, după Ex
poziția republicană „125 de ani de marcă poștală românească", 
de Ia Iași, manifestarea de la Bacău vine să întregească șirul 
acțiunilor filatelice de amploare ale anului 1883. Cu acest prilej 
s-au pus bi circulație un întreg poștal și un set de Ilustrate 
maxime pe tema „Colaborarea lntereuropeană 1963“ 0 In cadrul 
manifestărilor prilejuite de aniversarea a 65 de ani de Ia crearea 
statului național unitar român, cenaclurile literare „Daco- 
România» din Alba Iulia șl „Alexandru Vlahuțâ" din Tlrgoviște, 
au organizat in mai multe localități sucevene și dlmbovlțena 
jezâtori literare sub genericul „Decembrie luminează țara".

La cererea zecilor de mii de tineri și la invitația 
comitetelor județene ale U.T.C.

SERBĂRILE 
SCÎNTEII TINERETULUI

Organizate de C.C. o! U.T.C. in colaborare cu Redacția de 
tineret a Radioteleviziunii Române, „Serbările Scînteii tine
retului" se vor reîntîlni cu tinerii lor prieteni dupâ cum ur
mează :

In județul CARAȘ-SEVERIN
- 24 noiembrie - Reșița - Sala sporturilor
In județul TIMIȘ
— 25 noiembrie — Lugoj
- 26 noiembrie - Timișoara - Sala sporturilor „Olimpia” 
In județul ARAD
— 27 noiembrie — Arad
Biletele au fost puse în vînzare prin organizațiile U.T.C. 

din întreprinderi, școli și instituții.

„ENIGMELE TERREI“
La Liceul „Spini Hanet" 

din Capitală a avut loc, în 
organizarea cercului de com
batere a misticismului „Enig
mele Temei" al elevilor, o 
dezbatere cu tema „Triun-

DESPRE BĂILE
...E bine cunoscut faptul : 

Nu de mult a împlinit 11830 
de ani de la prima atestare 
documentară și că dispun de 
condiții moderne pentru tra
tament și cazare capabile să 
satisfacă anual circa 90 000 
de solicitanți din țară și străi
nătate.

Se știe însă mai puțin : că 
unul dintre factorii funda
mentali care asigură pulsul 
actual al existenței Băilor 
Herculane il constituie cei 
aproximativ 1 000 de uteciști. 
Despre aceasta ne vorbește 
Florentina Stroiescu, secretara 
comitetului orășenesc U.T.C. 
— ea însăși asistentă medica
lă într-una din bazele de tra
tament ale stațiunii.

„Prioritatea noastră econo
mică o constituie, e limpede 
«Industria sănătății-. Avem 
se poate vedea hoteluri și 
baze moderne de tratament 
de ținută mondială, vile și 
diverse servicii care combi
nate cu bogăția apelor mine
rale care te dăruiesc cu vi

LA PESCUIT
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ORIZONTAL : 1. 

Sturion apreciat 
pentru icrele lui 
negre — Peste de 
apă dulce cu botul 
lung și ascuțit. 2) 
înotătoare la pește 
3) Luntre mică 
pescărească (reg.) 
— Fire cu momea
lă 4) Icre la urmă! 
—- Peste de apă 
dulce cu botul 
scurt, conic și ro
tunjit — Ocheană 
la început ! 5) Par
tea din fată a peș
telui — Balenă 
(înv.) 6) Supus — 
începe desfășura
rea mulinetei ! — 

Prima notă 7) Mo
runi fără cap si 
coadă ! — Tentația 
peștelui 8) Ca la 
cherhana 9) Fixea
ză traulerul la lo
cul dc pescuit (pl.) 
— Zeamă de mă
măligă 10) Plasă 
din nuiele pentru 
oprirea peștelui — 
Ținut permanent la 
mare.

VERTICAL : 1)
Peste de mare cu 
spatele albastru- 
verzui — Stins. 2) 
Plasă de pescuit — 
Pești înrudiți cu 
crapul, cu corpul

Rubrică realizată de CONSTANTIN STAN

ghiul Bermudelor". La aceas
tă ședință a cercului au parti» 
cipat directorii adjuncți cu 
probleme educative de la li
ceele din sectorul 2 și invi
tați de Ia revista „Știință și 
tehnică".

HERCULANE...
goarea lui Hercule, cum se 
spunea incă in antichitatea 
romană, și care fac din Băile 
Herculane o vestită oază 
de sănătate. Colegii mei 
se străduiesc să-și ridi
ce permanent nivelul cunoș
tințelor profesionale parti- 
cipind la cursuri de reciclare, 
la cursurile dc limbi străine 
și efectulnd un intens studiu 
individual. Dovezi elocvente 
sint creșterea permanentă a 
calității serviciilor prestate, a 
mulțumirilor oamenilor mun
cii peniți la odihnă și trata
ment, precum și dorința aces
tora de a reveni".

O ultimă secvență a acestor 
însemnări se cuvine consacra
tă secretarei U.T.C. insăși, un 
exemplu de muncă și atitudi
ne pentru toți tinerii din 
Herculane — conchide clar și 
răspicat dr. Răileanu Bogdan 
— directorul policlinicii 
balneare, care o situează în 
fruntea celor ce se îngrijesc 
aici de cei v'eniți la trata
ment. (F. LEREA).

alungit 3) Fluviu 
care se varsă în 
Marea Nordului 
printr-o deltă — 
Condiment la sara
mura de pește 
(reg) 4) în centru 
la pupa ! — Undă 
mare de apă — 
Unealtă de pescuit 
din împletitură de 
nuiele 5) Pulbere 
de mare — Tub 
metalic prîn care 
trece lanțul anco
rei 6) Rîu în Aus
tria — Bazin natu
ral cu pești 7) 
Pești de baltă cu 
corpul turtit late
ral 8) Localitate 
in vestul Indici — 
Celulă producătoa
re și purtătoare de 
spori interni, spe
cifică unor ciu
perci 9) Peste cu 
scheletul cartilagi- 
nos. cu pielea fără 
solzi și cu coada 
formată din doi 
lobi inegali — 
Scrumbie mică de 
mare 10) Tegu
mentul extern al 
meduzei.

Dicționar : OTZ. 
ERU. ASCA.
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Primită cu ua intsres deosebit, cu aprecieri elogioase, 
de reputați oameui de știință sovietici

IA MOSCOVA A APĂRUT LUCRAREA TOVARĂȘEI 
ACADEMICIAN DOCTOR INGINER ELENA CEAUȘESCU 

„NOI CERCETĂRI ÎN DOMENIUL
COMPUȘILOR MACROMOLECULAR!"

CONAKRY

HOTARE
STIR|-NOTE-COMENTARIISTIRI-NOTECOMENTARIIjTIRbNOTE<OMENIARII

MOSCOVA 23 — Trimisul Agerpres, Mihai Fabian, transmite : 
La Moscova a avut loc un remarcabil eveniment editorial — 
apariția in Editura „Himia" a lucrării tovarășei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu „Noi cercetări in domeniul com
pușilor macromolecuiari".

în legătură cu aceasta, in 
capitala U.R.S.S. s-a desfășu
rat, miercuri, o manifestare 
oficială cu participarea largă 
a unor reprezentanți de frun
te ai vieții științifice sovietice, 
cadre din conducerea Acade
miei de Științe a U.R.S.S., Mi
nisterului Industriei Chimice, 
Ministerului Afacerilor Exter
ne, ai altor ministere și organe 
centrale, academicieni, profe
sori universitari, alți oameni 
de știință din institute de 
cercetare și de învățămint su
perior din Moscova, precum și 
a unor reprezentanți ai oame
nilor de știință și specialiști
lor români.

Au fost prezenți acad. 
G. K. Skriabin. secretar gene
ral al Academiei de Științe a 
U.R.S.S., acad. A. M. Proho
rov, laureat al Premiului No
bel, academicienii B. K. Vain- 
stein, G. N. Flerov, din condu
cerea Institutului unificat de 
cercetări nucleare de la Dubna, 
F. V. Bunkin, membri cores
pondenți ai Academiei de Ști
ințe, profesori universitari, alți 
oameni de știință și specialiști 
sovietici.

Cuvintul de deschidere a 
fost rostit de Traian Dudaș, 
ambasadorul Republicii Socia
liste România in U.R.S.S.

Din partea română au luat 
cuvîntul acad. prof. Ion Ursu,

•• în pofida opoziției majorității populației vest-germane

Bundestag-ul a aprobat staționarea
relevate de publicația franceză „La Vie Ouvriere" pe teritoriul R.F.G. a noilor rachete americane

în urmă 
trebuit să 
și voința 
o dezvol-

într-o seric de articole apă
rute in două numere ale publi
cației „La Vie Ouvriere", organ 
al Confederației Generale a 
Muncii (CGT) din Franța, sînt 
relevate aspecte definitorii ale 
dezvoltării României după 40 
de ani de la actul istoric de la 
23 August 1944.

Bazindu-se pe cifre ce mar
chează nivelul de la care a por
nit România acum patru dece
nii, publicația subliniază : Cine 
analizează calea străbătută de 
România după revoluția de la 
23 August 1944 trebuie .să cu
noască mai întîi toate acestea. 
Orice comparație cu o tară in
dustrială dezvoltată nu este nici 
rațională, nici justă pentru o 
tară rămasă pină atunci emina
mente agrară. Dealtfel, Româ
nia insăși se consideră o tară în 
curs de dezvoltare, pe punctul 
de a deveni tară mediu dez
voltată. In felul acesta se in
dică atît răminerile 
considerabile ce au 
fie recunoscute, cit 
politică de a realiza 
tare multilaterală.

Evidențiind realizările de pină 
acum ale țării noastre în opera 
de edificare a noii orânduiri, 
publicația notează : Comparativ 
cu anul 1938, producția indus
trială a sporit de 54 de ori (cu 
o creștere medie între 1971 și 
1980 de 11.2 la sută pe an). 
Produsul social a sporit de 15 
ori. Venitul național de 14 ori. 
Producția agricolă este de 3.5 
ori mai mare decit cea din 1950. 
în 1938 România producea 1.5 
miliarde kWh energie electrică 
șj 300 000 tone oțel. în 1982 pro
ducția de energie electrică era 
de 68.9 miliarde kWh. iar cea 
de otel de 13 milioane tone.

„Trei exemple ilustrează efor
tul considerabil in care este an
gajată tara : agricultura, con
strucția de locuințe, energia", 
se arată în continuare. Agricul
tura românească se află intr-un 
punct de cotitură. A fost de
clanșată o nouă revoluție agra
ră, în cadrul căreia întreprinde
rile agricole de stat sînt che
mate să joace un rol de forță 
motrice alături de cooperative 
și de gospodăriile individuale. 
Semnificativ pentru această vo
ință de dezvoltare a agriculturii 
este proiectul vizînd dublarea 
suprafeței terenurilor irigate, 
pină la 5 milioane ha.

în domeniul construcției de 
locuințe este suficient să te

ORIENTUL MIJLOCIU
BEIRUT 23 (Agerpres). — Pu

ternice schimburi de tiruri de 
artilerie au avut loc miercuri 
între armata libaneză și mili
țiile druze ale Partidului Socia
list Progresist în regiunea mun
toasă din sud-estul Beirutului, 
informează agenția Reuter.

DAMASC 23 (Agerpres). — La 
Damasc a avut loc o întrevede
re intre Âbdel Halim Khaddam, 
vicepremier și ministrul aface
rilor externe al Siriei, și dele
gația mișcării de nealiniere —
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sumbru sfert de veac, Partidul 
Comuniștilor nu și-a abandonat 
nici un moment activitatea 
revoluționară, militînd consec
vent pentru gruparea și reali
zarea unității forțelor demo
cratice și constituind centrul 
de inițiativă al acțiunilor an
tifasciste și antiimperialiste.

După eliberarea tării de sub 
jugul și dominația horthysto- 
hitieristă. Partidul Comuniști
lor a devenit factorul esențial 
al alianței muncitorești-țără- 
nești, al unirii tuturor forțe
lor democratice și progresiste, 
inițiatorul și conducătorul pro
cesului de vaste transformări 
revoluționare, de făurire a so
cietății noi. socialiste pe pă- 
mîntul Ungariei. în anii so
cialismului. sub conducerea 
comuniștilor, oamenii muncii 
din Ungaria au obținut succe
se de seamă în dezvoltarea e- 
conomiei naționale. în făurirea 
unei industrii și agricul
turi moderne, în înflorirea 
științei, învățământului și cul
turii, în creșterea nivelu
lui de trai material și spi
ritual al poporului — suc
cese legate indestructibil de 
activitatea Partidului Muncito
resc Socialist Ungar. în pre
zent, în lumina hotărîrilor 
Congresului al XII-lea al

tovarășei 
inginer 

care sint 
rezultate

prim-vicepreședinte al Consi
liului Național pentru Știință 
și Tehnologie, prof. Nicolae 
Bărbulescu, adjunct al minis
trului industriei chimice, prof. 
Gheorghe Marcu și alții.

Cu acest prilej, reputații oa
meni de știință sovietici acad. 
G. K. Skriabin, acad. G. N. 
Flerov, V. S. Smirnov, ad
junct al ministrului -industriei 
chimice, și alții au subliniat 
în mod deosebit în cuvîntul 
lor înaltul nivel științific, re
marcabila importanță teoretică 
și practică a lucrării 
academician doctor 
Elena Ceaușescu. în 
prezentate valoroase 
ale unor cercetări proprii în
delungate, care reprezintă, 
totodată, o contribuție însem
nată la dezvoltarea pe mai 
departe a acestui domeniu de 
mare actualitate — chimia 
compușilor macromolecuiari.

Apariția acestei noi lucrări 
reprezintă un aport deosebit 
la îmbogățirea literaturii de 
specialitate in domeniul sinte
zei și caracterizării compuși
lor macromolecuiari. la solu
ționarea pe bază de principii 
tehnice noi a unor probleme 
de interes științific și econo
mic deosebit.

Fiind apreciată elogios de 
către cei prezenți, ca o lucra
re de referință in domeniul 

A

• «

a

cu un 
canalul

Acest 
datind

plimbi prin București pentru 
a-ți da seama de realizări. Nici 
urmă de teribilul cutremur din 
1977, care a distrus o mare 
parte a centrului orașului. Totul 
a fost reconstruit. Cartiere în
tregi au fost renovate, altele noi 
au apărut la periferie. Iar 
exemplul nu este izolat, se ara
tă. relevîndu-se dezvoltarea im
petuoasă a construcției de lo
cuințe la nivel național.

„în sfîrșit. problema inde
pendentei energetice, legată de 
nevoile dezvoltării economice, 
fost atacată frontal--, scrie „La 
Vie Ouvriere". referindu-se, in 
context, la construirea centralei 
nucleare de ia Cernavodă.

„Românii sint conștienți de 
atuurile economice importante 
pe care Ie are tara lor și de 
efortul necesar valorificării a- 
cestora". subliniază publicația.

în articolul intitulat „Canalul 
Dunăre-Marea Neagră : o operă 
românească", se arată : „Sint 
binecunoscute canalul Panama 
și canalul Suez. Celebritatea 
lor este mondială. Ea va fi de 
acum înainte împărțită 
al treilea mare canal : 
Dunăre-Marea Neagră, 
vechi vis al românilor, 
dinainte de 1848, este astăzi rea
litate". Prezentînd. apoi, carac
teristici ale noii căi de comuni
cație, amploarea lucrărilor de 
construcție, avantajele pe care 
le oferă canalul. „La Vie Ou
vriere" subliniază că „românii 
sint pe bună dreptate mîndri de 
această realizare", care „serveș
te drept simbol".

în cadrul unui articol consa
crat unor aspecte ale economiei 
românești, publicația scoate în 
evidență acțiunile întreprinse în 
tara noastră pentru satisfacerea 
la un nivel șuperior a nevoilor 
poporului și țării, accentul pus 
pe creșterea productivității mun
cii, pe realizarea unei balanțe 
comerciale active.

Un capitol aparte este con
sacrat prezentării în detaliu a 
sistemului autoconducerii în 
România, reliefîndu-se dezvol
tarea, perfecționarea continuă 
a formelor și practicii democra
ției socialiste.

„Fără.................. ’ ‘
nu este 
rată în 
vriăre». 
mul pe 
care își 
care privește cu încredere vii
torul".

îndoială că acest drum 
lipsit de obstacole — a- 
încheiere -«La vie Ou- 
în orice caz, este dru- 
care l-a ales un popor 
apără independenta si

formată din miniștrii de externe 
ai Indiei, Iugoslaviei. Cubei și 
reprezentantul permanent al Se
negalului la O.N.U. ,— care în
treprinde un turneu într-o serie 
de țări din Orientul Mijlociu, 
pentru a examina evoluțiile în 
problema palestiniană. în cadrul 
întilnirii — relatează agențiile 
internaționale citind agenția si
riană de informații. ..SANA“ — 
a fost examinată conjunctura 
politică de ansamblu din O- 
rientul Mijlociu.

chimiei polimerilor sintetici 
lucrarea constituie, in același 
timp, un model de abordare și 
conducere a unor 
științifice, de . la 
fundamentală ia 
practică.

în acest sens au
ția in mod deosebit tehnologi
ile de obținere a bloc->polime- 
rilor, elastomerilor tcrmoplas- 
tici, ■ sinteza unor polimeri 
prin poiicondensare și a poli
merilor modificați pentru ob
ținerea cauciucului ciclizat.

Salutind apariția în limba 
rusă a unei cărți atit de im
portante în domeniul chimici 
polimerilor, oamenii de știin- 

exprimat 
va 
în

cercetări 
cercetarea 
finalizarea

atras aten-

și-au
că aceasta 

la cunoașterea 
a preocupărilor din 

în acest

ță sovietici 
convingerea 
contribui 
U.R.S.S.
România 
atil de important, la 
tradiționalelor relații 
tenie sovieto-române.

Exprimind opinia că lucra
rea constituie o nouă și excep
țională realizare a școlii de 
chimie din România, vorbito
rii au siibliniat rolul remarca
bil al tovarășe’ academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu 
în conducerea acestei școli, 
puternicul impuls dat preocu
părilor pentru elaborarea de 
lucrări de cercetare teoretice 
și de dezvoltare, pentru pune
rea la punct de tehnologii mo
derne de mare eficiență eco
nomică.

Apariția în limba rusă a 
cărții tovarășei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu 
a fost apreciată ca un remarca
bil moment în dezvoltarea și 
adincirea colaborării tehnico- 
științifice româno-sovietlce.

Apărută inițial în limba 
română și ulterior în alte 
limbi, această lucrare, editată 
acum și în limba rusă, cuprin
de o parte însemnată din re
zultatele remarcabile ale lu
crărilor de cercetare științifi
că și inginerie tehnologică în 
domeniul chimiei polimerilor*  
al sintezei și caracterizării 
compușilor macromolecuiari.

în prefața la ediția in limba 
rusă a lucrării, apărută în în
grijirea acad. A. N. Pravedni- 
kov, sint relevate personalita
tea tovarășei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu. 
„specialist de seamă în dome
niul chimiei si tehnologiei 
compușilor macromolecuiari", 
și importanța științifică și 
practică a cărții „care repre
zintă un interes deosebit pen
tru un cerc larg de specialiști 
din acest domeniu".

domeniu 
întărirea 
de prie-

cu rază medie de acțiune
Bundestag,, in diferite orașe ale 
R. F. Germania au avut loc 
ample demonstrații de protest 
împotriva cursei «înarmărilor. 
Agenția D.P.A. informează că 
la Bonn numeroase persoane 
au manifestat în fața sediului 
guvernului, cerând renunțarea 
la înfăptuirea hotăririi N.A.T.O.

23 (Agerpres). — în 
opoziției majorității

BONN 
pofida 
populației vest-germane. exprim 
mată prin sondaje de opinie și 
demonstrații la scară națională, 
in Bundestag a fost aprobată 
cu voturile deputaților coaliției 
guvernamentale staționarea, pe 
teritoriul R.F.G.. a unui număr 
de 108 rachete americane de tip 
„Pershing-2" și 96 de rachete 
..Cruise". După cum precizează 
agenția D.P.A., moțiunea în fa
voarea amplasării rachetelor, 
prezentată de fracțiunile parla
mentare. ale U.C.D.. U.C.S. și 
P.L.D.. a întrunit 286 de voturi 
din totalul de 290 de deputați 
ai coaliției guvernamentale. îm
potriva moțiunii au votat 226 
de deputati social-democrati și 
ecologiști. S-a înregistrat, 
asemenea, o abținere.

în timpul dezbaterilor

de

din

Lucrările Seimului
ZAIR: Efigii ale prezentului3

R. P. Polone
VARȘOVIA 23 (Agerpres). — 

La Varșovia s-au încheiat lucră
rile Seimului R. P. Polone, la 
care au participat Wojciech Ja
ruzelski, prim-secretar aii C.C, 
al P.M.U.P., președintele Con
siliului de Miniștri al R.P. Po
lone, alți conducători de partid 
și de stat. Seimul, informează 
agenția P.A.P., a adoptat legea 
privind amnistia, precum și o 
hotărâre in legătură cu planul 
centralizat pe anul 1984.

In cadrul lucrărilor. Seimul 
a dat curs cererii generalului de 
armată Wojciech Jaruzelski de 
a fi eliberat din funcția de mi
nistru al apărării naționale. A 
fost, totodată, aprobată numirea 
lui Wojciech Jaruzelski în func
ția de președinte al Comitetului 
Apărării al R.P. Polone și de co- 
mandant-șetf al forțelor armate 
poloneze pe timp de război.

La propunerea președintelui 
Consiliului de Miniștri. Seimul 
â aprobat modificări în compo
nența guvernului. Zbigniew Ma- 
dej a fost eliberat din funcția de 
vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri, Janusz Obodowski — 
din funcția de președinte al Co
misiei de planificare de pe 
lingă Consiliul de Miniștri, men- 
ținîndu-și calitatea de vicepre
ședinte al guvernului, iar Syl- 
wester Zawadski — din funcția 
de ministru al justiției. Seimul 
a aprobat, totodată, numirea lui. 
Manfred Gorywoda în funcțiile 
de vicepreședinte al Consiliului 
de Miniștri și președinte al Co
misiei de Planificare, a lui 
Zbigniew Messner — ca vice
președinte al Consiliului de Mi
niștri, Florian Siwicki — ca mi
nistru al apărării naționale și 
Lech Domeradzky, ca ministru 
al justiției, Ștefan Jarzembski a 
fost desemnat ministru coordo
nator al Direcției pentru ocro
tirea mediului înconjurător și 
pentru economia apelor.

Schimb de mesaje la nivel înalt 
româno-guineez

CONAKRY 23 (Agerpres). — 
Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România, și a tovarășei 
Elena Ceaușescu, a fost trans
mis tovarășului Ahmed Sekou 
Toure, secretar general al 
Partidului Democrat din Gui
neea. președintele Republicii 
Populare Revoluționare Guineea, 
și tovarășei Andree Toure, un 
cald mesaj de prietenie. îm
preună cu cele mai bune urări 
de sănătate și fericire perso
nală, de progres și prosperitate 
poporului guineez.

Mulțumind pentru mesaj, to
varășul Ahmed Sekou Toure a 
transmis 
Ceaușescu 
Ceaușescu, 
tovarășei 
călduros salut prietenesc, urări 
de fericire personală și succes.

tovarășului Nicolae 
și tovarășei Elena 
din partea sa șț a 

Andrâe Toură, un

Manifestări consacrate celei de-a 65-a 
aniversări a creării statului național

unitar roman
HANOI 23 (Agerpres).,— O 

manifestare culturală consacrată 
împLinirii a 65 de ani de la fău
rirea statului național unitar ro
mân a avut loc la Ambasada 
României din Hanoi. Cu acest 
prilej, a fost prezentată expu
nerea „Conștiința unității po
porului român — o forță invin
cibilă", urmată de vizionarea 
unui film românesc și o audiție 
de muzică românească.

CIUDAD DE MEXICO 23 
(Agerpres). — La Universitatea 
Autonomă din orașul mexican 
Toluca a avut loc o masă ro
tundă cu ocazia manifestărilor 
organizate in Mexic pentru mar
carea împlinirii a 65 de ani de 
Ia crearea statului national uni
tar român.

Profesorul Eugenio Nunez a 
conferențiat despre originea po
porului român, civilizația și 
cultura sa.

Poetul Darie Novăceanu a 
evocat momente importante din 
literatura noastră, subliniind ro
lul scriitorilor în redarea cu 
mijloacele lor specifice a fap
telor de eroism ale românilor 
de-a lungul istoriei în lupta lor 
pentru apărarea independenței 
șâ suveranității naționale.

La rândul său. ambasadorul 
României la Ciudad de Mexico 
s-a referit la trecutul glorios al 
poporului român, la mărețele 
realizări din prezent.

Evocarea momentului istoric a 
fost reflectată și prin -recitarea 
unor versuri din operele unor 
cunoscuți poeți români.

BONN 23 (Agerpres). — Miș
carea vest-germană de luptă 
pentru pace. împotriva armelor 
nucleare a refuzat să recunoas
că votul parlamentului federal 
care a aprobat amplasarea ra
chetelor nucleare cu rază me
die de acțiune pe teritoriul 
R.F.G., arătind că își va conti
nua acțiunile pină cind aceas
tă decizie va fi revocată. 

înainte de dobîndirea independenței naționale. Zairul era 
descris ca „o țară absurd de bogată cu o .populație absurd 
de săracă". Intr-adevăr. Republica Zair dispune de rezerve 
geologice si hidrografice deosebit de bogate, la care se 
adaugă o floră și faună foarte valoroasă. Bogăția subso
lului este confirmată de statistici. Zairul este primul pro
ducător mondial de diamante industriale și co
balt. realizând 78. respectiv 73 la sută din producția mon
dială. De asemenea. Zairul se situează pe locuri de frunte 
în producția de niobiu. germaniu și cupru, dispunând în 
același timp de considerabile zăcăminte de mangan. cositor, 
aur. argint, cărbune, metale rare si —■ de curând descope
rite.— resurse petroliere. Punerea in valoare a acestor bo
gății naturale se impunea deci drept o condiție esențială 
în procesul dezvoltării generale a țării, de făurire a unei 
industrii naționale, capabilă să le valorifice la un nivel din 
ce in ce mai ridicat.

La 24 decembrie 1965. după o îndelungată perioadă de fră
mântări interne. de crize politice, care au culminat cu răz
boiul civil, puterea a fost preluată de armata națională, 
avîndu-1 in frunte pe generalul Mobutu. Această dată sem
nifică pentru poporul zairez o nouă etapă, caracterizată prin 
schimbări în toate domeniile vieții economico-sociale.. prin 
declanșarea unui proces de afirmare plenară a personali
tății naționale, de consolidare a independentei politice si 
economice. Acest proces innoitor, cunoscut sub denumirea de 
„zairizare" viza in primul rind trecerea sub controlul sta
tului a principalelor sectoare de activitate, cu precădere a 
acelora legate nemijlocit de punerea in valoare a bogățiilor 
naturale si. >pe această cale, edificarea unei economii diver
sificate. Este cunoscut faptul că o mare parte a țărilor in 
curs de dezvoltare sînt încă nevoite să exporte o mare parte 
din resursele lor naturale în stare brută, la preturi necon- 
venabile. Or. tocmai acest luciu l-au avut în vedere auto
ritățile de la- Kinshasa, prin construirea unor importante 
obiective industriale. La Maluku. în apropierea capitalei, 
unde a fost construită incă din anul 1975 o mare unitate 
siderurgică, a fost înălțată o rafinărie de cupru, la care se 
adaugă două topitorii cu o producție anuală de 100 000 de 
tone, care vor prelucra minereul provenit de la zăcămin
tele de la Kolwezi. La Moanda a fost construită o modernă 
rafinărie, iar la Lukala si N’Sele fabrici de ciment și 
multe unități industrial-agricole. Se are în vedere, de 
menea, ca la Banana să fie construită prima uzină de 
miniu cu o capacitate de 150 000 de tone pe an.

Eforturile poporului zairez pe calea dezvoltării de___
stătătoare sînt urmărite de poporul român, de tineretul pa
triei noastre, cu sentimente de caldă simpatie si solidari
tate. în contextul evoluției ascendente a raporturilor de 
prietenie si colaborare dintre România și Zair, un rol de
terminant l-au avut întilnirile la nivel înalt româno-zaireze. 
care au deschis largi perspective de dezvoltare si diversifi
care in interesul reciproc, al cauzei- păcii si colaborării 
internaționale.

precum și- de progres poporului 
român.

Schimbul de mesaje a fost pri
lejuit de primirea de către to
varășul Ahmed Sekou Tourâ a 
delegației Partidului Comunist 
Roman, condusă de tovarășul 
Ilie Verdeț, membru al Comite
tului Politic Executiv, secretar 
al C.C. al P.C.R., care a parti
cipat la cel de-al XII-lea Con
gres al Partidului Democrat din 
Guineea.

în timpul întrevederii, desfă
șurată într-o atmosferă cordială, 
au fost abordate aspecte ale 
relațiilor româno-guineeze, ex- 
primindu-se dorința comună de 
amplificare a colaborării între 
cele două partide, țări și po
poare, în interesul reciproc, al 
cauzei păcii, independenței na
ționale și progresului în lume.

La primire a participat Petru 
Despot, ambasadorul României 
în Republica Populară Revolu
ționară Guineea.

VIENA 23 (Agerpres). — Pen
tru marcarea celei de-a 65-a 
aniversări a creării statului na
țional unitar român, în Austria 
au avut loc manifestări festive 
în orașele Graz, Leibnitz și Li- 
gist din Styria. Cu acest prilej, 
Viorel Cosma, profesor la Con
servatorul din București, a vor
bit despre semnificația eveni
mentului și a prezentat succesele 
școlii muzicale românești în con
textul european. Au urmat con
certe festive, cu lucrări de Geor
ge Enescu, Tiberâu Bredioeanu. 
Doru Pop o vi ci, Nicolae Brertan și 
Gherase Dendrino, 
de artiști români, 
s-aiu bucurat de 
succes.

Postul de radio 
transmis integral 
această localitate, 
cală a .publicat cronici elogioase 
la adresa creației românești și a 
interpreților.

interpretate 
Concertele 

un deosebit
ORF-Graz a 
concertul din 
iar presa lo-

ROMA 23 (Agerpres). — Cu 
prilejul celei die-a 65-a aniver
sări a creării startului național 
unitar român, la Biblioteca ro
mână din Roma a avut loc ver
nisajul expoziției pictorului Con
stantin Piliuță.

Manifestare^, la care au parti
cipat .reprezentanți ai Ministeru
lui Afacerilor Externe, Ministe
rul Bunurilor Culturale, ai 
măriei din Roma, oameni 
cultură și artă, ziariști, un 
meros public, s-a bucurat 
mult succes.

pri
de

nu
de

România 
la Tirgul 

internațional 
de la Tokio

TOKIO 23 (Agerpres) — 
La Tokio s-a deschis Tlrgul 
internațional de mobilă, la 
care participă circa 450 pro
ducători din 30 de țări.

România este prezentă cu 
un pavilion, in care sint ex
puse produse variate realizate 
de întreprinderi din Iași, 
Tîrgu Mureș, Timișoara și 
Arad. Exponatele românești, 
multe dintre ele 
special 
cifice 
bucură 
tilor și

Pavilionul țării 
fost vizitat de prințul și prin
țesa Hitachi, de alte persona
lități japoneze.

proiectate 
pentru cerințele spe- 
ale pieței nipone, se 
de interesul specialiș- 
publicului japonez.

noastre a

mai 
ase- 
alu-
sine

AL. IANCU

BEIJING 23 (Agerpres). — 
Corespondență de la IoanErhân: 
Tovarășul Constantin Dăscălescu. 
membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.. prim- 
ministru al Guvernului Republi
cii Socialiste România, a avut 
miercuri dimineața o, întrevede
re cu tovarășul Deng Xiaoping, 
membru al Comitetului Perma
nent al Biroului Politic al C.C. 
al P.C. Chinez, președintele Co
misiei Centrale Consultative a 
P.C. Chinez, președintele Comi
siei Militare Centrale a Repu
blicii Populare Chineze și al 
Comisiei Militare a C.C. al 
P. C. Chinez.

Din partea tovarăișulul Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România, primul ministru ro
mân a transmis tovarășului 
Deng Xiaoping un cald salut 
priețenesc și cele mai bune urări 
de sănătate, de noi succese în 
activitatea de înaltă răspundere 
pe care o desfășoară în. condu
cerea partidului și statului. Au 
fost evocate întâlnirea si convor
birile rodnice pe care tovarășul 
Nicolae Ceaușescu le-a avut cu 
tovarășul Deng Xiaoping, în 
timpul vizitei efectuate anul 
trecut la Beijing.

Mulțumind, tovarășul Dens 
Xiaoping a rugat să se transmită 
din partea sa tovarășului Nicolae 
Ceaușescu un salut cordial, prie
tenesc. cele mai calde urări de 
sănătate și fericire, iar poporu
lui român prieten urări de noi 
succese ân edificarea socialistă 
a tării.

în cursul convorbirii care a 
avut loc. a fost relevat, cu pro
fundă satisfacție-, cursul ascen
dent al relațiilor traditionale de 
prietenie și strânsă colaborare 
dintre cele două partide, țări si 
popoare. A fost evidențiat rolul 
determinant pe care îl au, asu
pra dezvoltării și întăririi rela
țiilor româno-chineze. întilnirile 
și hotăririle convenite în cadrul 
dialogului la nivel înalt desfă
șurat la București si Beijing. în 
acest cadru a fost exprimată ho
tărârea Partidului Comunist Ro
mân și a Partidului Comunist 
Chinez, a României si Chinei 
de a acționa și în viitor pentru 
dezvoltarea pe multiple planuri 
a raporturilor de strânsă colabo
rare, în interesul reciproc, al 
cauzei generale a socialismului, 
păcii, independenței și cooperă
rii internaționale.

în timpul convorbirii s-a făcut 
o largă informare reciprocă a- 
supra mersului construcției so-: 
cialismului în cele două țări. 
S-a subliniat, cu acest prilej, că

Un remarcabil moment in istoria poporului ungar
Comuniștii, oamenii muncii 

din R.P. Ungară marchează as
tăzi un eveniment de deose
bită semnificație din viața po
porului ungar-. Se împlinesc 
65 de ani de la crearea Parti
dului Comuniștilor din Unga
ria, victorie de seamă în lupta 
clasei muncitoare din țara ve
cină și prietenă împotriva ex
ploatării și asupririi, pentru 
eliberare socială.

Actul istoric de Ia 24 noiem
brie 1918 nu s-a produs, fireș
te, din senin. El a venit ca 
o încununare a luptelor înde- 

, lungate purtate de forțele cele 
mai înaintate ale clasei munci
toare pentru apărarea dreptu
rilor și intereselor fundamen
tale ale oamenilor muncii, ale 
maselor populare. Evoluția 
contradicțiilor sociale interne 
din acea perioadă, adlnciite și 
acutizate suplimentar de pova
ra uriașă a războiului, asupra 
maselor muncitoare, război ce 
contravenea intereselor și as
pirațiilor majore ale acestora, 
demonstrase că vechiul partid 
muncitoresc (social-democrat), 
în pofida tradițiilor și a bazei 
sale organizatorice, nu mai co
respundea ■ imperativelor epo
cii, că se impunea făurirea 
unui partid de tip nou, de 
avangardă revoluționară, al 
proletariatuhu ungar. De alt
fel, anul 1918 fusese marcat, 
datorită ascuțirii acestor con
tradicții și sub influența Ma
rii Revoluții Socialiste din 
Octombrie, de ample acțiuni 
de masă inițiate și desfășu
rate de clasa muncitoare atît 
la Budapesta, cit și in alte lo- ‘ 
calități. în aceste condiții, re
prezentanții forțelor celor mai 
înaintate ale proletariatului 
— social-democrații de stingă, 
socialiștii revoluționari —. pre
cum și ai țărănimii și intelec
tualității. au întemeiat, la 24 
noiembrie, Partidul Comuniști
lor din Ungaria, în funcția de 
președinte al Comitetului Cen
tral fiind ales cunoscutul 
luptător revoluționar Bela 
Kun.

în scurt timp, noul partid 
avea să cucerească încrederea 
clasei muncitoare, a maselor 
populare din Ungaria, condu- 
cind ferm procesul înnoitor 
ce se declanșase în țară spre 
victoria revoluției socialiste de 
la 21 martie 1919, cînd a fost 
instaurată putenpa proletară și 
proclamată Republica Sovietică 
a Sfaturilor din Ungaria. In

I

PE SCURT
• AGENȚIA T.A.S.S. infor

mează că la Geneva a avut loc, 
miercuri, o ședință plenară a de
legațiilor U.R.S.S. și S.U.A. la 
tratativele privind limitarea ar
mamentelor nucleare în Europa. 
în cursul ședinței, 
T.A.S.S., 
anunțat Întreruperea 
runde de tratative, fără stabili
rea unui termen de reluare a 
acestora".

precizează
„delegația U.R.S.S. a 

actualei

• ADUNAREA GENERALA 
A O.N.U. a hotărît, prin con- 

dezvoltarea pe mai departe a 
colaborării economice constituie 
un factor de o deosebită impor
tanță în amplificarea relațiilor 
dintre partidele, țările și po
poarele noastre. întilnirea a pus 
în evidență faptul că potențialul 
economic, tehnic si științific, 
posibilitățile, necesitățile și re
sursele economiilor celor, două 
țări, aflate în plină dezvoltare 
și modernizare, asigură realiza
rea acestui obiectiv. în acest 
context, s-a exprimat voința 
părților de a da un impuls și 
mai puternic colaborării econo
mice pe multiple planuri, reci
proc avantajoase, prin acțiuni 
care să-și arate roadele in
cepind încă din anul 1984. A fost 
reafirmată, totodată, convinge
rea că intensificarea colaborării 
economice oferă avantaje ambe
lor economii naționale, posibili
tatea diminuării, într-o mai 
mare măsură, a influentelor ne
gative ale actualei conjuncturi 
internaționale.

S-a procedat, totodată, la un 
cuprinzător schimb de păreri a- 
supra unor probleme interna
ționale de interes comun, care 
a evidențiat cu putere identita
tea sau apropierea punctelor de 
vedere ale celor două țări.
, Tovarășul Deng Xiaoping a 
subliniat activitatea neobosită și 
inițiativele valoroase de pace ăle 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
în promovarea destinderii, pen
tru eliminarea pericolului de 
război nuclear pe planeta noas
tră și asigurarea securității în 
lume. S-au subliniat rodnica 
Si sttînsa colaborare dintre 
țările noastre în viața politică 
internațională, voința comună de 
a intensifica în continuare con
lucrarea în toate problemele 
majore ale vieții internaționale, 
în conformitate cu interesele 
ambelor popoare, ale cauzei ge
nerale a socialismului, păcii și 
înțelegerii în lume.

în încheierea întrevederii, 
s-a exprimat convingerea că 
trebuie întreprins totul pentru 
dezvoltarea și amplificarea 
prieteniei, solidarității și cola
borării dintre cele două parti
de, țări și popoare.

La întrevedere, desfășurată 
într-o atmosferă de caldă prie
tenie și cordialitate, au partici
pat membrii delegației care-1 
însoțesc pe primul ministru al 
guvernului român în vizita ofi
cială și ambasadorii celor două 
țări la Beijing și București.

★
Miercuri după-amiază tovară

șul Constantin Dăscălescu a 
sosit la Shanghai, fiind însoțit 
de tovarășii Jiang Zemin, mi
nistrul industriei electronice,

scurta sa existență, de numai 
133 de zile, puterea proletară 
a înfăptuit importante trans
formări sociale în interesul cla
sei muncitoare, al maselor 
populare, atrăgîn>du-și simpa
tia și sprijinul forțelor înain
tate ale mișcării muncitorești 
mondiale, inclusiv ale clasei 
muncitoare din România.

După lnfrîngerea revoluției 
proletare ungare și venirea la 
putere a regimului fascist al lui 
Horthy, Partidul Comuniștilor 
și mișcarea muncitorească din 
Ungaria au traversat o perioa
dă extrem de grea, avind de 
înfruntat teroarea cruntă si 
represiunea sîngeroasă dezlăn
țuite de regimul horthyst, că
rora le-au căzut victime sute 
și sute de comuniști. Dar în 
pofida prigoanei, din acel

65 de ani de la crearea 
Partidului Comuniștilor 

din Ungaria

sens, să proclame al doilea De
ceniu de acțiune pentru comba
terea rasismului și discrimină
rii rasiale. El va începe la 10 
decembrie a.c., dată la care ex
piră actualul deceniu, inaugu
rat în 1973.

Adunarea Generală a aprobat, 
de asemenea, Programul de ac
țiune pentru al doilea Deceniu, 
adoptat de cea de-a doua Con
ferință mondială pentru com
baterea rasismului și a discrimi
nării rasiale, desfășurată in au
gust Ia Geneva.

Qian Qfchen, adjunct al minis
trului afacerilor externe, da 
alte persoane oficiale chineze. 
La sosire, primul ministru ro
mân a fost salutat de Wing 
Daohan, primarul municipiului 
Shanghai.

în această mare metropclă, 
citadelă a industriei modeme, 
un avanpost al accelerării pro
cesului de modernizare socialis
tă a R.P. Chineze, a fost vizita
tă Fabrica de televizoare nr. 1. 
Discuțiile purtate cu conducena 
întreprinderii au pus în eviriei- 
ță însemnate posibilități care 
există pentru lărgirea și diver
sificarea colaborării econom oe 
dintre România și China. Sa 
apreciat că sporirea schimbui- 
lor comerciale bilaterale, a co
laborării, cooperării în prodic- 
ție dintre cele două țări servțj- 
te interesele construcției socâ- 
liste în cele două țări, conti- 
bvie la creșterea bunăstării po
poarelor român și chinez.

în continuare. s-au vizifet 
zona portuară și Șantierul ri
val din Shanghai.

•ir
Tovarășul Constantin Dăsri- 

lescu a avut, la Shanghai, o ii- 
tîlnire cu Wang Daohan, prim- 
rul municipiului, și alți men- 
bri ai conducerii de stat și 
partid locale. în cadrul disa- 
tiei, s-a subliniat că vizita pi- 
mului ministru român în Chita 

( constituie o expresie a bunelr 
‘ relații de prietenie frățeaso, 
solidaritate militantă și colab- 
rare multilaterală dintre part- 
dele, țările și popoarele noaste, 
întemeiate pe principiile respec
tării independenței și suverari- 
tății naționale, egalității deplfce 
în drepturi, pe stimă, respect și 
întrajutorare tovărășească.

Desfășurate într-o atmosfeă 
caldă, prietenească, discuțiile tu 
relevat dorința reciprocă de a 
adinei și mai mult conlucraea 
reciproc avantajoasă, de a fohsi 
mai puternic posibilitățile Je 
care le oferă potențialul econo
mic și tehnico-științific în cci- 
tinuă creștere al României și 
Chinei pentru diversificarea și 
lărgirea raporturilor bilaterde.

Guvernul popular al munH- 
piului Shanghai a oferit un II- 
neu în onoarea primului mirs- 
tru al guvernului român. 2u 
acest prilej, s-a toastat în 
sănătatea conducătorilor de 
partid și de stat ai celor duă 
țări, pentru prosperitatea și n- 
florirea României și R. p. Căi
neze, pentru, bunăstarea cior 
două popoare prietene, perru 
dezvoltarea și adincirea pe 
multiple planuri a colaborări și 
solidarității militante ditre 
România și China.

ce 
tînăra
noua

P.M.S.U.. oamenii muncii din 
țara vecină și prietenă des
fășoară o rodnică activitate 
creatoare orientată spre dez
voltarea în continuare a eco
nomiei.

în spiritul sentimentelor de 
solidaritate și prietenie 
animă poporul român.
sa generație, față de toate 
popoarele care făuresc 
orînduire, eforturile construc
tive și realizările remarca
bile ale poporului ungar sînt 
urmărite în țara noastră cu 
interes și se bucură de deo
sebită apreciere. Conviețuind 
de secole ca vecine în această 
regiune a lumii, între po
poarele român și ungar s-au 
statornicit raporturi de stimă 
și prietenie care dispun de 
vechi tradiții. Un factor de 
profundă semnificație în a- 
ceastă privință l-a constituit 
jertfa de singe a armatei ro
mâne aduse în timpul celu: 
de-al doilea război mondial, 
alături de armata sovietică, 
în bătăliile pentru alungarea 
trupelor hitleriste din Unga
ria și eliberarea țării vecine. 
Cei 210 000 de ostași români 
participant la luptele de p« 
teritoriul Ungariei au eliberat 
după cum se știe, 1 237 de lo
calități, dintre care 14 orașe 
dobindindu-și astfel recunoș
tința poporului ungar.

Prin instaurarea puteri 
populare în cele două țări, în 
anii socialismului relațiile ro- 
mâno-ungare au cunoscut a 
dezvoltare ascendentă, bazată 
pe principiile universal vala
bile ale dreptului internațio
nal — deplina egalitate in 
drepturi, respectarea indepen-1 
deniei și suveranității națio
nale, neamestecul în treburile 
interne, avantajul reciproc 
consacrate și de Tratatul 
prietenie, colaborare șl 
sistență mutuală semnat 
nivel înalt în 1972. Un 
hotărîtor în dezvoltarea rapor
turilor dintre cele două țări 
l-au avut întilnirile și con
vorbirile dintre 
Nicolae Ceaușescu ____
Kădăr. înțelegerile și hotări
rile luate cu aceste 
dat do fiecare dată noi im
pulsuri valorificării mai de
pline a posibilităților de cola
borare pe care le oferă po
tențialele în continuă creștere 
ale economiilor noastre.

de 
a- 
la 

rol

tovarășii 
și Jânos

ocazii au

BAZIL ȘTEFAN
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• LA BADEN-BADEI 
(R. F. Germania) s-au desfă
șurat lucrările Congresulii 
Național de medicină inter
nă. In secțiunea de geronto 
logie, acad. Ana Aslan a pre
zentat rezultatele cercetărilo- 
românești din acest dome
niu. Ca o confirmare a con 
tribuțiilor și priorităților ro 
mânești in domeniul respectii 
a fost instituit Premiul in 
ternațional Ana Aslan, cart 
va fi decernat incepind di-, 
acest an, la fiecare doi an, 
pentru lucrări remarcabile p* 1 
plan internațional in geronto
logie și geriatrie.


